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Antsla valla arengueeldused rohepöördes
Antsla vald on väikese elanike arvuga (4,4 tuhat), madala asutustihedusega ääremaaline vald, kus valdav osa territooriumi maakasutusest on looduslik (metsad, looduslikud rohumaad, märgalad) või poollooduslik (põllumajandusmaad). Vallas asub üks suurem linnalist tüüp asula – Antsla linn. Olulise keskkonnamõjuga objektid (tootmisüksused jms) vallas puuduvad.
RAM minuomavalitsus.ee seiresüsteemi alusel Antsla valla puhul on tegemist asendi poolest  tagamaalise ning tulukuse mõttes vähetuluka (toimetuleva) vallaga. Elanike arvu poolest kuulub vald väiksemate, 4-8 tuhande elanikuga KOV üksuste rühma. 
Vallavalitsus ja selle haldusaparaat on väikesekoosseisuline ning lihtsa mittehierarhilise struktuuriga. Vallavalitsuse koosseisu kuulub 4 liiget – neist kaks on mittepoliitilist ametnikku. Rohepööret otsesemalt puudutavad vastutusvaldkonnad on jagatud vallavanema (arendustegevus; kriisireguleerimise komisjoni juhtimine; heakord- ja haljastus;  keskkonnakaitse; ühistransport) ja abivallavanema (elamu- ja kommunaalmajandus; taristu arendustegevus; energiamajandus; veevarustus- ja kanalisatsioon; jäätmehooldus; teede ja tänavate ehitamine ja korrashoid, liikluskorraldus; ehitus, sh ehitusjärelevalve; ruumiline planeerimine; valla maakasutus, maakorraldus) vahel. Rohepööret enim puudutavad teenistusülesanded on jagatud majandusnõuniku, keskkonnaspetsialisti, maa- ja planeeringutespetsialisti ja arenguspetsialisti vahel. Vallavolikogul on 5 komisjoni, sh arengu- ja planeeringukomisjon. 
Potentsiaalselt rohepööret jõustavateks valla arengudokumentideks ja regulatsioonideks, mida analüüsiga hõlmati, on: 
· Antsla valla arengukava 2019-2030
· Antsla valla üldplaneering (eelnõu staadiumis), sh KSH aruande eelnõu
· Antsla valla soojusmajanduse arengukava 2016-2026
· Antsla valla ühisveevärgi ja –kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2019-2030
· Võru maakonna omavalitsuste ühine jäätmekava 2020-2025
· Antsla valla jäätmehoolduseeskiri
· Antsla valla heakorraeeskiri
· Antsla valla hankekord
· Antsla ruumikava.
Nendes dokumentides sisaldub Antsla valla pikaajalisem käsitlus rohepöördest ning sellega seotud teemadest - asjakohastest probleemidest, eesmärkidest, kavatsustest ja tegevusjuhistest.
KOV nüüdisarusaamade, hetkes tunnetatud vajaduste ja soovide, KOV tegevuste ja kavatsuste avaramaks kaardistamiseks viidi läbi 2 fookusgrupi arutelu – üks KOV juhtidega (volikogu esimees, vallavanem, volikogu arengu- ja planeerimiskomisjoni esimees) ning teine ametnikega (majandusnõunik, keskkonnaspetsialist, maa- ja planeeringutespetsialist ja arenguspetsialist). 
Alljärgnevalt esitatakse nendele allikatele tuginedes sünteesiv käsitlus rohepöörde seisust Antsla vallas.
KOV arusaamine rohepöördest
Rohepöörde tähendus Antsla vallas kujuneb mitme erineva tähendusvälja ristumisel. Esiteks määratletakse rohepööret läbi selle oluliste rohepoliitiliste teemade – rohepööre seondub energiatõhususe ja –säästuga (optimaalne/säästlik energiakasutus munitsipaal- ja eluhoonetes), taastuvate (päikese- ja tuulenergia kasutuselevõtt) ja mittesaastavate (süsinikuheite vähendamise tähtaeg; elektritõukside kasutus liikuvuses) energiaallikate kasutusega, elurikkusega (seoses mahepõldudega), ringmajandusega (seoses jäätmemajanduse probleemidega; biogaasi tootmine väikemajapidamistes). Teiseks hõlmab KOV rohepööre rida KOV korraldusvaldkondi – vallavara haldamist (energiasääst), soojusmajandust (soodsaima energiaallika ehk hakkpuidu kasutus kaugküttes ning halupuude kasutus eramajades), ühistransporti (tühisõitude vältimine, säästvama nõudetranspordi loomine), teedevõrgu arendamist (kergliiklusteed), jäätmemajandust, aga ka koolide majandamist (kooliaia mahetoidu kasutamine toitlustuses).
Samuti seondub rohepööre Antsla vallas mitmete probleemidega (liigiti kogumise kasinus jäätmemajanduses, põllumajanduse intensiivistumise negatiivne mõju elurikkusele,  elanike vähene keskkonnateadlikkus, kaugkütte vähene kasutus ja varasem likvideerimine) ja eesmärkidega (terve inimene, hoitud loodus). Üldisemal tasandil mõtestatakse rohepööret kindlate toimimise printsiipidena (vähem tarbimist, säästev ja ökoloogiline majandamine, säästev ja tervislik liikumine, harmooniline kooseksisteerimine igas valdkonnas) ja asjakohaste prioriteetide seadmisena (ringmajanduse ja elurikkuse prioriseerimine).
Rohepöörde kohalike toimijate väljal nähakse olulisimatena KOVi kui valitsemisstruktuuri ning elanikke ja majapidamisi, vähemal määral ka põllumajandus- ja metsandusettevõtteid. Juhtide ja ametnike rohepöörde käsitluse põhiline erisus seisneb selles, et ametnikud mõtestavad rohepööret rohkem olemasolevate KOV ülesannete kontekstis, juhid laiema kogukondliku teemana.
Kohalike toimijate suhteline asend rohepöörde teadmiste ja hoiakute alusel
Juhtide ja ametnike fookusgruppide hinnangud kohalike toimijate rühmade rohepöörde teadlikkuse ja toetuse osas kattuvad suures ulatuses. Suhteliselt teadlikumateks ja ka suurema toetusega rohepöördele hinnatakse KOV „täidesaatvaid struktuure“ – munitsipaalettevõtteid (regionaalne vee-ettevõte) ja –asutusi (koolid), vallavalitsust ja ametnikkonda. Vallavalitsuse puhul leitakse ühiselt, et teadmine ja tahe on olemas, kuid tahet pärsib ressursside (raha, tööaeg) tunnetatud piiratus. Ametnikkonnas eristub üsna ettearvatavalt teadlikkuse poolest keskkonnaspetsialist, kelle teadlikkust kujundab muuhulgas erinevatest valdkondlikest teabevõrgustikest (KeM, KAUR, erialaliidud) regulaarselt saadav teave. Keskkonnaspetsialist jagab saadud infot ametnikkonnas, põhiliselt küll „üle laua“ maa- ja planeeringutespetsialistidele. Valdkonnaametnike kompetents on kapseldunud oma töövaldkonda ja laiem teadmine pigem puudub. Varieerub tegelikult ka ettevõtete ja –asutuste rühm - maakondliku vee-ettevõtte teadlikkus ja tahe on suurim, koolidel on pigem palju head tahet, samas kui jäätmevedaja jaoks on rohepöörde ja ringmajanduse kaalutlused tegevuse korraldamisel tagaplaanil. 
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Joonis 1. Hinnangud Antsla valla toimijate rühmade rohepöörde teadlikkusele ja toetusele (juhid ja ametnikud)
Mõlemas fookusgrupis hinnati elanikkonda võrrelduna „iseendaga“ pigem vähemteadlikuks rohepöördest ning ka vähemtoetavaks – leitakse, et pigem valitseb tarbijamentaliteet, lühiajaline majanduslik vaade ning arusaamine, et rohepöördega kaasnevad suured kulud ja piirangud. Rohepöördes aktiivseid kodanikuühendusi vallas ei ole, vaid üksikud aktivistid, kes keskenduvad kitsamatele teemadele. Ametnike fookusgrupi arutelul tõsteti esile noorte suurt polariseeritust rohepöörde teemades – osa noori on vägagi teadlikud ja toetavad, samas leidub küllalt palju neid (tõsi, vähemus), kelle väärtused ja hoiakud vastustavad rohepöörde eesmärke kui võõraid. Oluline on märkida, et praktilisel tasandil elab valla elanikkond küllalt ressursisäästvalt – enamus toidust kasvatatakse ise, kasutatakse kohalikke kütuseid, toimib riideringlus, jms.
Volikogu koosneb ettearvatavalt mitmesuguste teadmiste ja suhtumistega volikogu liikmetest ning keskmistatuna jääbki volikogu koalitsioon täidesaatvate struktuuride ja elanikkonna vahele. Volikogus täiemõõduline opositsioon puudub - olemasolev on opositsioonis enamuse teemade osas, sh rohepöördesse puutuvas.
Rohepöörde (senine) mõju KOV tegevustele
Antsla valla arengut säästlikkuse suunas hinnatakse valdkondlikult ebaühtlaseks (positiivseid arenguid on soojus- ja energiamajanduses, taastuvenergia tootmises, mahepõllunduses ja –toitlustuses, kergliiklusvõimaluste loomisel, maakasutuse suunamisel ÜP tasandil; arengud puuduvad jäätme- ja elamumajanduses, ühistranspordis, hangetes), pigem aeglaselt paremuse poole liikumiseks ning osades valdkondades/teemades ka konfliktseteks (rohevõrgustike laiendamine, KAH metsade majandamise tingimused, jäätmete liigiti kogumise otstarbekus). 
Täheldada võib ametnike ja juhtide vaadete erinevust - juhid näevad suuremaid positiivseid muutusi rohepöörde suunas, samas kui ametnike vaade on kriitilisem ning pigem leitakse, et „tööd ei ole sisuliselt muutunud“ ja „suuri muudatusi ei ole olnud
Rohepöörde tegevused ja kavatsused KOV korraldusvaldkondades
Energeetika
Energeetika valdkonnas on Antsla vallas toimunud mitmeid positiivseid arenguid. Antsla munitsipaalomandis hooned on ühendatud kaugküttesüsteemi, milles on üle mindud kohaliku päritolu ning hetkeolukorras ka soodsaimale energiaallikale – hakkpuidule. Valla soojusmajanduse kava (SMK) märgib, et puiduhakke kasutamine energiatootmisel haakub Euroopa Liidu ja Eesti Vabariigi üldise energiapoliitikaga, mis näeb ette fossiilsete kütuste kasutamise asendamist taastuvate energiaallikatega. Rekonstrueeritud tänavavalgustus kasutab kaasaegseimat säästlikku tehnoloogiat. Rajatud on mitmeid päikeseenergia parke ning lokaalseid omatarbeks süsteeme.
Suurim probleem seondub valdkonnas kortermajade energiatõhususe suurendamisega – KÜdel puuduvad teadmised, tahe ja finantsvahendid Kredexi tingimustele vastavaks hoonete rekonstrueerimiseks. Antsla valla korterelamute puhul on tegemist nö turutõrke situatsiooniga, kus investeeringud hoonete rekonstrueerimisse ei ole kinnisvaraturu mõttes tasuvad. Seetõttu ei ole vallas mitte ühtegi terviklikult rekonstrueeritud kortermaja. Aruteludes leiti, et valla KÜde piiratud võimekusest tulenevalt peaks riiklike toetusmeetmete puhul loodama võimalused hoonete järk-järguliseks rekonstrueerimiseks. Mõnevõrra parem on olukord individuaalelamute osas, millest väiksema osa on omanikud suutnud soojustada. 
Energiatõhususe teema on tähtsal kohal valla arengukavas ja soojusmajanduse kavas. Arengukava elukeskkonna arendamise meetme juures on oluliseks arendustegevuseks ka munitsipaalomandis olevate hoonete energiatõhususe suurendamine ning energiatõhususe kommunikeerimine valla infokanalites. Samuti mainitakse arengukava elukeskkonna arendamisel korteriühistute toetamist Kredexi toel. Olulisel kohal on taastuvenergia kasutusvõimaluste propageerimine ning koostöö soodustamine kompaktsetes asulates energia- ja soojatootmise arendamisel. Soojusmajanduse kavas soovitatakse elanikke nõustada ja abistada energiasäästu meetmetesse investeerimisel - ennekõike hoonete soojustamise ja küttesüsteemide kaasajastamise osas. Infot selle kohta jagatakse ka Antsa valla kodulehel.
Valla jaoks on valikukohaks kaugküttesüsteemide tulevik. Mitmed kaugküttesüsteemid on oma töö lõpetanud ning valdavalt kasutavad valla kortermajad lokaalkatlamaju. Kunagi likvideeritud kaugkütte taastamine on kulukas tegevus, kuigi juhtide arvates on see võimalus, kuidas paremini planeerida sooja majandamist ja sellega seonduvalt ka rohepööret. Ametnikud aga ei leidnud, et kaugkütte taastamine endises ulatuses oleks vajalik, sest kortermajad on juba lokaalkatlamajadesse investeerinud - kui siis need, mis on jäänud kasutama õlikütet. Ametnikud tõid välja Vana-Antsla kui kõige kiiremat lahendust ootava koha, sest olemasolev katalamaja on amortiseerunud. Soojusmajanduse arengukava alusel tuleks Vana-Antslas investeerida uue biokütuse katlamaja ehitusse. 
ÜP järgi tuleb Antsla vallas võimalusel kõikides kaugküttekatlamajades üle minna fossiilsetelt kütustelt taastuvale kütusele. Lisaks määrab ÜP väga konkreetsed tingimused päikeseparkide rajamiseks. Ka KSH pöörab tähelepanu, et lokaalsete soojavarustuse lahenduste puhul tuleks kasutada eelistatult energiasäästlikke ning keskkonda minimaalselt saastavaid süsteeme (maasoojuspump, õhk-vesi soojuspump, päikesepaneelid, puit jms). Keelatud on märkimisväärselt jääkaineid lendu paiskavad kütteliigid nagu näiteks raskeõlid ja kivisüsi. Võimalusel eelistada taastuvaid soojusallikaid. ÜP järgi tuleks kõikide hoonete puhul pöörata tähelepanu energiatõhususele, lähtudes energiatõhususe miinimumnõuetest. 
Liikuvus ja transport
Valla ÜP alusel on liikuvuse valdkonnas peamiseks eesmärgiks vähendada autostumist ning toetada keskkonnasäästlikke liikumisviise. Samuti käsitletakse jalg- jalgrattateid ÜPs osana kvaliteetsema avaliku ruumi loomisest ning keskkonnasäästlike ja tervislike eluviiside soodustamise eeldusena.
Liikuvuse valdkonnas on positiivseimaks arenguks kergliiklusteede võrgustiku pikenemine. Võrgustiku arendamise aluseks on elanike soovid ja vajadused – prioriteetseks on nende kohtade ühendamine, kus elab rohkem inimesi ehk siis Antsla ja selle lähiümbrus. Nõudluse olulisust kergteede järele iseloomustab see, et vald on osa kergteid rajanud ka täies ulatuses omavahenditest. Valla arengukavas kavandatakse elukeskkonna arendamise raames jätkata kergliiklusteede väljaehitamisega suuremate keskuste vahel. Säästva liikuvuse suurendamiseks kavandatakse arengukavas ka rahva- ja tervisespordi propageerimist ja liikumistegevuste toetamist.
Probleeme on ühistranspordi liinivõrguga. Vallajuhid märkisid, et kindlasti tuleks senisest enam mõelda nõudetranspordi loomisele, sest vaatamata bussiliinide tasuta vormile ei jagu sellele sõitjaid, kuna bussiliinid ei vasta tarbijate vajadustele. Samal seisukohal olid ka ametnikud, kes leidsid, et olemasolevad bussiliinid ei vasta vajadustele – „meie ÜT on puudulik, eriti hajaasustuste tingimustes, sõidetakse seal kus inimesi pole“. 
Ringmajandus ja jäätmemajandus
Ringmajanduse teema valla arengudokumentides puudub. Jäätmemajanduse põhisuundadeks on valla arengukava ja jäätmekava kohaselt korraldatud jäätmevedu, ohtlike jäätmete kogumisringide korraldamine ning prügimajade rajamine hajaasustuspiirkondades ning vastavalt nõudlusele pakendijäätmete konteinerite täiendav paigaldamine. 
ÜP toetab AK tegevusi, eeskätt liigiti kogumise tõhustamiseks jäätmejaamade rajamine, ohtlike jäätmete kogumisringide korraldamine ning elanikkonna teadmiste tõstmine jäätmete taaskasutamise/vältimise teemadel. Jäätmete taaskasutamiseks on ÜP samuti ette nähtud tegevused, milleks on mõistlikus kauguses ja mahus liigiti kogutavate jäätmete kogumisvõrgustiku tagamine. Ka jäätmekavas on olulised tegevused sorditud jäätmete kogumine ja edasisse käitlusesse suunamine ning jäätmehoolduseeskiri näeb ette selleks liigi kogumise võimalused.
Jäätmekava pöörab rõhku ka jäätmete ringlusse võtmisele, et jäätmeid taaskasutada maksimaalsel tasemel, jäätmekavas antakse liigiti jäätmete taaskasutamise kirjeldus koos protsendiga, kui palju mingit liiki jäätmeid taaskasutada tuleks. Jäätmehoolduseeskirjas sätestatakse väga konkreetselt jäätmete liigiti  kogumine suunised, et jäätmeid saaks taaskasutusse suunata. Jäätmemajandusest on ülevaade ka valla kodulehel.
Intervjuudest valla juhtide ja ametnikega selgus, et jäätmemajanduse teema on Antsla vallas kõige problemaatilisem. Juhtide hinnangul, „jäätmemajandus on lapsekingades. Antslas ei ole liigiti kogumist, sorteerimismajandus peaaegu puudub“. Sarnast mõtet väljendasid ka ametnikud, et vallas  „õieti puudub jäätmete liigiti kogumine“. Teisalt väitsid ametnikud, et vald on võimalused loonud – küsimus on elanikes ja jäätmevedajas. Vald saab tõsta elanike teadlikkust, kuid põhivastutajaks on jäätmevedaja, “see on jäätmevedaja tegemata töö“.
Samas toimib ringmajandus rohujuure tasandil – „Meil on juba praegu väikeses kogukonnas nn ringmajandus, seda pole vaja enam lisaks võimendada. Näiteks riietus -  meil käib juba praegu see ringi, antakse edasi vahetatakse“. Ringmajanduse lisavõimalusi nähakse biogaasi tootmise edendamises väikemajapidamistes.
Valla edulooks on kohaliku mahetoidu kasutuselevõtt valla suurimas koolis -  Antsla gümnaasiumi menüü koosneb 40% ulatuses kohaliku kasvataja mahetoidust. Edasist arengut loodetakse saavutada maakondliku kokkuleppe raames, mille alusel terve Võru maakonna kooli- ja lasteasutused peaksid 2024. aastaks üle minema mahetoidule. Mahetoidu viimine koolidesse on ka üheks ülesandeks valla arengukavas.
Veemajandus
Veemajanduse ja kliimamuutuse seoseid käsitletakse valla üldplaneeringus. ÜP kohaselt tuleb projekteerimisel arvestada kliimamuutustega kaasnevat prognoosi valingvihmade intensiivsuse suurenemise kohta, et tagada sademeveesüsteemi toimimine ja vähendada üleujutuste mõju erakorraliste ilmastikutingimuste korral. Samuti on ÜP KSHs märgitud, et ehitamisel, projekteerimisel, sh materjalide valikul ja objektide arendamisel, tuleb arvestada üleujutusohuga. Sademeveesüsteemide rajamise osas soovitatakse võimalusel esmalt kasutada lahendusi, kus sademevesi juhitakse ära looduslikult, st mittekanaliseerituna. KSH järgi tuleks sademevee majandamisel juurutada keskkonnasäästlikke lahendusi – immutamine (kui tegu on reostamata veega), kastmisveena kasutamine, äravoolu ühtlustamine.
Ökosüsteemid ja elurikkus
Ka ökosüsteemide säilitamise ja elurikkuse tagamise meetmed sisalduvad põhiliselt valla üldplaneeringus. ÜP peab oluliseks rohevõrgustiku säilitamist, vältides terviklike loodusalade killustamist ja rohekoridoride läbilõikamist. KSH annab suunised negatiivse keskkonnamõju ärahoidmiseks, eeskätt tuleb igakordselt täpsustada loodusobjektide esinemine, ja Natura alade arvestamine ÜP tegevuste elluviimisel. Samuti on ÜPs oluline kaldaalade kasutamine, kus ÜP seab tingimused kaldaalade kasutamiseks, kus peamiselt pööratakse rõhku veekogude terviklikkusele ja kallaste kaitset. Lisaks tehakse ÜPga ettepanek suurendada kaitsealade osakaalu Lümatu külas asuv Vaabina pärna-allee.
Metsa tuleks ÜP kohaselt majandada võimalikult loodussõbralikult ning metsa mitmekesiseid kasutusvõimalusi tuleb omavahel tasakaalustada. Kohalikuks poliitiliseks vaidluskohaks on KAH metsade majandamise tingimuste rangus – kas lubada vajadusel raiet või mitte. Samuti on asjasse puutuvad isikud vaidlustanud ettepanekud rohevõrgustiku alade laiendamiseks.
Antsla vallas on olulisel kohal ka väärtuslikud põllumajandusmaad, mida tuleks ÜP järgi säilitada maksimaalses võimalikus ulatuses, nende alade metsastamine vms maastiku avatust kaotav tegevus peab olema põhjendatud ja läbi kaalutud. Samuti tuleks teede rajamisel vältida väärtuslikele põllumajandusmaadele, mida tuleks hoida sihtotstarbelises kasutuses. Võimalikuks konfliktikohaks on päikeseparkide paigutamine väärtuslikele maastikele ja põllumaadele – ÜP sellise tegevuse keelab.
KOV roll rohepöördes
Kohaliku omavalitsuse peamist rolli rohepöördes nähakse - lisaks oma igapäevase (majandus)tegevuse rohelisemaks muutmisele – elanikkonna teadlikkuse tõstjana, inimeste suhtumise muutjana: „et iga inimene tunneks selles suuremat vastutust. Suureks probleemiks on vääralt esitatud kuvand meedias, kuna praegu toimub energiahindade tõus ning inimestel on meediast tekkinud arusaam, et suure hinnatõusu taga on rohepööre. Järeldus, et Antsla valla rahvas ei tea ega ei toeta rohepöörde temaatikat. Ülesanne oleks näidata neile, mis on rohepöördest kasu, mida rohepööre just kasulikku neile inimestele endile kaasata toob“. Teema jõudmiseks „lihtinimeseni“ peab KOV võtma eestkõneleja rolli – „avada teemat rohkem, jõuda üksikisiku tasandini“. Samuti võiks KOV aidata KÜsid hoonete energiatõhusaks rekonstrueerimise asjaajamises.
Elanikkonna keskkonnateadlikkuse kasvatamine sisaldub ülesandena ka valla arengukavas. Selle üheks väljenduseks on keskkonnateadlikkust suurendavad üritused – metsa istutamise talgud ja noortele suunatud prügijooks, noorte endi initsiatiivil korraldatavad erinevad keskkonnateadlikkust kasvatavad tegevused. Üldisemal tasandil nähaksegi KOV ülesandena asjakohaste eesmärkide seadmist nii valla arengukavas kui ka üldplaneeringus.
Lisaks sellele leitakse, et KOV peaks looma soodsaid tingimusi rohepöördeks ettevõtluses. Antsla vallas on põhiteemaks mahetootjad, kelle tegevust tuleks soodustada näiteks parterite leidmise, kohaturunduse ja valla „rohe“- või „mahe“-brändimisega. 
KOV rohepöördesse panustamist toetavad ja takistavad tegurid 
Rohepöörde peamine sisemine motivatsioon KOV jaoks tuleneb majanduslikust vajadusest – munitsipaalomandis hooned on „vanad, amortiseerunud, külmad“, mistõttu energiatõhususe suurendamine on hädavajalik.  Välistest motivaatoritest on olulisim toetusraha konkreetsete asjade (investeeringute, ürituste) tegemiseks – sihtotstarbeline toetus riigilt, millega osa investeeringukuludest katta. Üldisemasse rahalisse motiveerimisse näiteks tasandusfondi kaudu seostatuna rohepöörde eesmärkide täitmisega KOVs ei usuta – „Tasandusfondiga on KOVe seni petetud. Ülesandeid saate juurde, aga tasandusfond ei kasva. Motiveeriks ikkagi reaalne raha. Nt konkreetse asja jaoks konkreetne % juurde anda“. 
Nii juhtide kui ametnike jaoks on rohepöörde elluviimise võtmekohaks inimressurss – ühelt poolt on vajalik rohepöördele spetsialiseerunud töötaja olemasolu KOVs („Peab olema inimene, kes selle kõik ellu ka viib“), teiselt poolt on vaja laiemat rohepöördelist pädevust kogu KOV süsteemis.
KOV ootused riigi keskvalitsusele
KOV esmaseks ootuseks riigi keskvalitsusele on see, et sõnastataks eesmärgid, kuhu soovitakse jõuda: „Sel juhul tuleks need eesmärgid sõnastada seadusena, või hea tahte kokkuleppena, sest kõik ei pea seadusesse panema. Samas seadus aitab kindlamalt eesmärkideni jõudmisele kaasa kui lihtsalt hea tahte kokkulepe. Ja riik peaks andma ka sel juhul vahendid, kui teeb asjad kohustuseks“. Kui riiklikud eesmärgid on paigas, siis tuleb näidata milliste sammudega eesmärkide suunas liigutakse, mida KOVdelt oodatakse. Lõppkokkuvõttes tuleb kavadega jõuda üksikisiku tasandile. Arvestada tuleb kohalike eeldustega. Näiteks ei vasta korterelamute renoveerimise meetmed Antsla valla KÜde võimalustele – „Inimestel puuduvad majanduslikud võimalused ja tahe. Inimesed tahavad teha lühiajalisi asju. Antslas ei ole ühtegi head näidet renoveeritud KÜdest. Kredex annab, aga annab terviklahendustele ja see tundub nii utoopiline ja kallimaks läheb. Puudub pikk vaade. KÜ võiks ise otsustada, mis järjekorras nad töid teevad. KOV saaks toetada, kas siis toetada asjaajamisega vms“.
Rohkem rõhku tuleb panna teavitusele ja selgitustööle ning see peab olema järjepidev – „Kommunikatsioon on riigi tasandil ikka paigast ära“.
Oluline on ka hea eeskuju ja kindlustunde loomine riiklike poliitikate toimimise osas: „näiteks jäätmemajanduses peaksid inimesed teadma, et sorteeritud jäätmed oleksid taaskasutatud. Inimesed teavad praegu, et sorteeritud jäätmed pannakse prügilas kokku. Riik ise peab ka eeskuju näitama, nt RMK raiemahtude tõstmine ei ole hea eeskuju, sest miks peaks inimesed ise hoolsamad olema kui riik ei ole. Riigi eeskuju peab olema kindlam ja selgem. Ka meediakuvand on oluline -  nt meedias ringlevad artiklid sorteeritud jäätmete kokku panemisest jms.“
Teadmisvajadused ja teabevõrgustik
Vallas tunnetatakse rohepöörde teabevõrgustiku vajadust. See võrgustik ei tohiks piirduda kirjalike materjalide levitamisega listides, vaid peaks hõlmama ka näiteks regulaarseid infopäevi. Kindlasti tuleks kasuks väliste ekspertide-mentorite kaasamine – innotiimi rohepöörde salkade idee on hea: „teabevõrgustik koos nn salgaga on tõhusam, usaldusväärsem, eksperditase tõstab väärtust“. Oluline on, et see salk nõustaks ja suunaks KOV regulaarselt ja kavakindlalt – „Ühekordsest asjast ei piisa, vajab pikemat protsessi. Koolitus on lühiajaline, kasu väike. Aga kui on konkreetsed sammud ja sammude täitmise kontroll, siis on see efektiivsem“.
Lisaks peaks olema pidev võimalus rohepöörde nõustaja poole pöörduda – üks või mitu valdkondlikku spetsialisti-eksperti, kellega konsulteerida, „suhtluspunkt, mis aitab konkreetsete probleemide puhul lahendusi leida“. 
See nõustaja võiks asuda näiteks maakondlikus arenduskeskuses – „maakondlikud arenduskeskused on KOVidele sisuliselt lähemal, inimesed on ka KOVidele lähemal, tuntakse üksteist päris hästi“. Alternatiivina võiksid nõustajad olla regionaalsed, näiteks Kagu-Eesti peale üks konsultant. 
Juhend KOV rohepöördeks
KOV rohepöörde juhend peaks olema lihtne ja konkreetne – praktilised sammud valdkondade kaupa, mida ja kuidas teha - „Juhend peaks olema puust ja punaseks variant, mis sammudega me sinna rohepöörde poole liigume. Ka lisainfo saamise kohad tuleks ära märkida, sest kõike infot ei saagi ühte juhendisse panna. Nt kui teemaks on kortermaja energiatõhusus, siis juhised, kuhu pöörduda, mida selleks teha, et saavutada KÜde energiatõhusus“.  Juhendi osaks võiks olla ka soovitused indikaatorite osas.
KOV rohepöörde seire
KOV rohepöörde mõõdikud valla arengukavas puuduvad, kuid nende seadmist peetakse nii juhtide kui ametnike poolt oluliseks. 
Juhtide hinnangul tuleks mõõdikud siduda valla enda poolt määratud eesmärkidega seonduvalt – „näiteks kui panna eesmärgiks Antsla Eesti rohelisem vald“, siis tuleks teha vastavaid tegevusi selle elluviimiseks ning mõõta seda rohelisust – mahetootmise osakaal, elurikkus. Nii eesmärkide kui ka asjakohaste mõõdikute loomisel tuleks kaasata eksperte. Süsinikubilansi mõõtmine on keerukas ning selle tulemused jäävad elanikkonna jaoks liiga abstraktseks. Küll peaks juhtide seisukohast seatama energeetikas „aastaarv, millal CO2 säästlikkusele üle minnakse“. Veel võiks mõõta elanike rohelise teadlikkuse kasvu (juhtide ettepanek) või siis eratarbijate energiatootmist, päikesepaneelide kasutuselevõttu eratarbijate poolt (ametnike ettepanek).
2. [bookmark: _Toc110258781]Saku valla juhtumiuuring 
Roheteema ja kestlik areng on strateegiliselt olulisel kohal kasvavas eeslinnavallas, kuid puudub tervikpilt rohelisemaks muutumisest. Tugev mehitamine võimaldab teemadega süvitsi.
Saku valla arengueeldused rohepöördes 
Saku vald asub Harju maakonna keskosas pealinna, Tallinna külje all. Vallas on ligi 10 000 elanikku ning elanike arv on kasvavas trendis.  Saku valla territoorium piirneb läänes Tallinna-Pärnu-Ikla ja idas Tallinna-Rapla-Türi maanteega. Saku alevikku läbib Vääna jõgi ja valla lõunapiiril voolab Keila jõgi, vallas asub Männiku karjäär.  
RAM minuomavalitsus.ee seiresüsteemi andmetel (2020) on Saku valla puhul on asendi poolest osaliselt tagamaaline, elanike arv on 8- 15 999 ning linn on tulukas. 
KOVi tegevusi koordineerivad vallavalitus ja vallavolikogu. Vallavalituse juhtimise süsteem on hierarhiline, kus juhtival positsioonil on vallavanem ja abivallavanem. Rohepöörde võtmes on olulisemad struktuuriüksused majandus-teenistus, arendus-ja keskkonnateenistus ning ehitus- ja planeerimisteenistus.  
Arengudokumendid  
· Harju maakonna arengustrateegia 2035+ 
· Saku valla arengukava 2035+ 
· Saku valla üldplaneering (uus planeering valmimas) 
· Saku aleviku ja lähiaja üldplaneering 
· Saku valla jäätmekava 2018-2021 
· Saku valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni (ÜVK) arendamise kava aastateks 2017-2029 kinnitamine 
· Saku aleviku soojusmajanduse arengukava 2021-2032 
Edasine info on kogutud fookusgrupi rühmaintervjuude kaudu, kus ühes rühmaintervjuus osalesid juhtidest abivallavanem, volikogu esimees. Ametnike rühmaintervjuus andsid sisendit arendus- ja keskkonnateenistuse juht ning keskkonnaspetsialist.  
KOV arusaamine rohepöördest  
Rohepööre mõistena, ka juriidiliselt on defineerimata. Euroopa Liit on pannud paika kindla ajalise raami ning EL poolt seatud eesmärkide poole tuleb juba praegu püüelda. Rohepööre ise hõlmab väga erinevaid valdkondi: keskkonnakaitse, ringmajandus, energeetika (sh taastuvate energiaallikate kasutamine), transport, planeerimine, ressursside optimaalne kasutamine. Rohepööre ongi teemadeülene, kuivõrd valdkonnad kattuvad üksteisega ning selle tähendus erineb vastavalt valdkonna fookusele.
Kohati nähakse rohepööret kui midagi hoomamatut ja tundmatut, millest tekivad ka tihtipeale valearusaamad kui ka negatiivsed suhtumised. Saku valla omavalitus eelistab rohepöörde asemel kasutada rohestamist või rohenügimist. Omavalitsus leiab, et rohepööre kui protsess vajab pidevat ümbermõtestamist ja tegevuste kohandamist ajas ja ruumis.
Nii Saku valla juhid kui ka ametnikud on rohepöörde tegevuste osas väga toetavad, näevad selle vajadust ning märgivad, et nende KOVi eesmärk iseenesest on ja on olnud liikuda keskkonnasõbralike ja roheliste lahenduste poole. Saku valla tunnuslause on „Läbi rohelise akna“.
Kohalike toimijate suhteline asend rohepöörde teadmiste ja hoiakute alusel  
Rohepöörde osas on arvamusi ja hoiakuid mitmeid ning konkreetsed hoiakud on tihtipeale seotud erinevate situatsioonidega. Juhtide ja ametnike fookusgruppide hinnangud erinevate kohalike toimijate rühmade toetuse ja teadlikkuse osas kattuvad.
Vallavalitsus on koostöös volikoguga teinud tõsiseid ja teadlikke samme rohepöörde eesmärke tõhusamaks elluviimiseks (uute struktuuriüksuste loomine KOVis). Volikogus on üldiselt positiivne suhtumine, aga volikogu liikmed teadvustavad endale seda, et tuleb arvestada ka elanikkonna ja majanduslike võimalustega. Positiivne suhtumine ning teadmised on ka ametnikel. Rohepööre küll ise ei ole nende tegevuste eesmärk, kuid nad on sinna suunas pidevalt läbi oma tegevuste liikunud. Ametnike hinnangul on nende tegevused rohepöörde võtmes toetatud ja mõjutatud riigi poolt juba ette, läbi erinevate regulatsioonide ja aktide.
Ettevõtjate tasandil ja ettevõtluse tasandil arvestatakse etteantud nõuetega. Hanke kirjutamise olukorras tuntakse puudust riiklikult ühtlustatud reeglitest, et tagada konkurentsivõime. 
Mõlemad fookusgrupid leiavad, et Saku valla elanik on keskmiselt teadlikum, rohelisem. Sakus on palju eramaid, aedadega maju, põllumajandusmaad ja looduskeskkonda (mets, raba). Negatiivsed hoiakud on kerkinud esile situatsioonipõhiselt, nt puude mahavõetmine suusaraja laiendamiseks. KOV näeb, et nende oluline roll selles on teavitustöö ja kohalike elanike kaasamine aruteludesse.  
Hoiakuid on elanikkonna seas erinevaid, näiteks teatakse küll, et jäätmeid tuleb sorteerida ning võimalusi on aina juurde tekitatud (biojäätmete kogumine), kuid kõik seda ikka ei tee. Vanusegruppide osas on noored teadlikumad ning suhtuvad keskkonnaga seotud muutustesse positiivsemalt. Vastuolu nähakse kõige enam Rail Balticu osas. Elanikud näevad selle vajadust, kuid samas nävad suurt muutust (ehitamine ise) ja mõju nende elukeskkonnale.  
Rohepöörde (senine) mõju KOV tegevusetele  
Struktuurilised muutused vallavalitsuses ning uued ametikohad (olemas kompetents koostada kliima- ja energiakava). Majas on teadlik ja aktiivne käitumine.  
Saku vald on üks neist valdadest, keda Rohetiiger nõustab ja mille tegevustest osa võtab.  
Rohepöörde tegevused ja kavatsused KOV korraldusvaldkondades 
Liikuvus ja transport 
Saku vallas on üks parimaid kergliiklusteede võrgustikke. Nende ehitamist, laiendamist ning arendamist on pidevalt toetatud. See on eesmärgipärane, et vähendada elanike seas autode ja suurendada ühistranspordi kasutamist. Käitumisviiside muutumist on näha koolilaste seas, ning üha enam liigutakse rattaga rongijaama, kus on olemas rataste jaoks eraldi turvalised parklad (pargi ja sõida meetod).  
Saku on üks väheseid Eesti valdasid, mis on väga hästi erinevate transpordiliikidega pealinnaga ühendatud (raudtee, maantee, buss). Ühistransport on küll hästi toimiv, aga vajab palju koostööd erinevate osapooltega (transpordiamet, riik, Tallinna linn), mis kohati aeglustab arenguprotsessi. 
Saku valla tulevikuplaanide osa on Rail Baltic, mille juurde kuuluvad ka uute kergliiklusteede rajamised.  
Energeetika 
2017. aastal sai Saku vallas valmis uus katlamaja. Mindi üle kaugküttevõrgus põhikütusena kasutatavalt maagaasilt hakkepuidule (taastuv energiaallikas). Gaasi kasutatakse jätkuvalt ainult nö tipukoormuse katmiseks. Uue katlamajaga seoses ehitati uued trassid ning minimeeriti soojakaod.  
Uued projekteeritavad hooned teostatakse energiasäästlikult ja on energiatõhusad, see on saanud tavaks. KOV paneb rohkem rõhku munitsipaalhoonete renoveerimisele ja rekonstrueerimisele. Kortermaju on vähe ning uued kortermajad järgivad juba etteantud regulatsioone.  
Saku vallas on päikesepaneelide kasutamine üsna levinud. Väheväärtuslikel maadel asuvad päikesepargid, kuid need on eraettevõtete käes. Munitsipaalhoonete katustele on päikesepaneele samuti paigaldatud. Elanikud planeerivad ka ise oma eramajades keskkonnasõbralikke lahendusi: päikesepaneelid, maasoojuspumbad.  
Tänavavalgustus on suuremas osas üle läinud LEDidele.  
Energia-ja kliimakavad puuduvad, KOV on võtnud eesmärgiks seda koostama hakata.  
Ehitus ja planeerimine  
Ehitusele ja planeerimisele paneb suurt survet Saku valla elanikkonna juurdekasv. Varasemalt on vald proovinud hoiduda elanike aru kiirest kasvust läbi eraldatava maa suuruse, et vältida põldude täisehitamist. Antud teguviis andis KOVidele rohkem aega, et ehitada ja täiendada vajaminevaid munitsipaalhooneid (koolid ja lasteaiad). Tänaseks on KOV taaskord surve all nii ehituse (koolid, lasteaiad, vanadekodu) kui ka transpordivõrkude arendamise osas. 
Valmimas on uus Saku valla üldplaneering. Planeeringud toetavad energiatõhusust ning ressursside säästlikku kasutust. KOV näeb oma rollina ka planeeringute suunamist (eraettevõtluses), näiteks määrata päikeseparkide jaoks sobivad alad.  
Saku valla KOVi tegevused lähtuvad ka Saku valla üldplaneeringust ning Saku aleviku ja lähiaja üldplaneeringust. 
Ringmajanduses ja jäätmemajanduses  
Jäätmemajandusega tegeleb KOV väga aktiivselt, see teema on vägagi reguleeritud. Elanikkond sorteerib prügi, aga aktiivsus võiks olla oluliselt suurem. Noored on teadlikumad ja KOVi ametnik käib erinevatele huvigruppidele jäätmete sorteerimise ning taaskasutuse teemalist infot jagamas.  
KOVi ametnikud ning juhtkond leiavad, et neil on oma koostööpartneriga, Ragn-Sellsiga toetav ning praktiline koostöö. Vallas on uuendusena töötud välja biokonteinerid (kiirkompostrid), mille soetamist vald ka toetab. Kuna vallas on palju eramaju koos aiaga, soodustab see biojäätmete kogumist ning kompostimist.  
Varasemalt on olemas Saku valla jäätmekava (2018-2021). Valla ametnikud leiavad, et jäätmekavad vajavad oluliselt uuendamist ning täiendamist. Uusi suuniseid oodatakse ka ringmajanduse osas.  
Veemajanduses  
KOVil on suur ÜVK süsteem tehtud. Ühendused on tehtud tänapäevasemaks, liitmised ja järelvalve on veel töös.  
Keskkonnaalase projekti raames tagati elanikele puhata joogivee ja kanaliseerimise võimalus, mida rahastas EL. Selle lisaeesmärgiks oli Keila jõe veekvaliteedi hoidmine ja kaitsmine.  
Kinnitamisel on Saku valla ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni (ÜVK) arendamise kava aastateks 2017-2029. 
Ökosüsteemid ja elurikkus  
KOV on eesmärgipäraselt haljastuse osakaalu hoidnud ning püüdnud laiendada. Haljastuses on ümber mõeldud kasutuses olevad taimed, vähendatud niitmise sagedust, et suurendada ja säilitada looduslikku mitmekesisust. Võõrliikide levikut on proovitud kontrolli all hoida ja vajadusel takistada.  
KOV suurendab teadlikult rohevõrgustikke. Suunata teadlikult asustust nii, et ei ehitataks uutele aladele (loodusaladele), mis vajavad lisaks maa-alale juurdekäivat taristut. KOVil on oma kokkulepped RMKga, et suurendada ja hoida kõrgendatud avaliku huviga alasid (KAH), kus ei toimuks majandustegevust. Saku külje all on terviseradade võrgustik, mis asub suures metsamassiivis. Suuremahulised raied on seal keelatud.  
Männiku külas on suured kaevandusalad. KOV on proovinud kaevandustegevusi suunata ning sisse tellinud vastavaid uuringuid, et hinnata kaevandamise mõju keskkonnale.  
Haridus 
KOVil on praegu käimas keskkonnakuu, mis toimub juba teist aastat. Varasemalt korraldas KOV keskkonnanädalat. Keskkonnakuu raames toimuvad rohelist mõtlemist soodustavad tegevused ning jagatakse vajalikku infot.  
Saku gümnaasium pürgib roheliseks kooliks, millega seoses kutsuvad nad enda juurde esinema mitmeid eksperte. Näiteks jäätmemajanduse kohta käib KOVi keskkonnaspetsialist aktiivselt koolides ja lasteaedades infot jagamas. Koolid ja lasteaiad taotlevad ise KIKi projektide jaoks raha, et õpilastega rohkem õues õppida ning erinevaid ettevõtteid külastada (sh jäätmejaamad).  
Noored võtavad osa Teeme ära talgutel.  
Huvikoolide ja huviringid on suunatud ühel või teisel viisil rohepöörde võtmesse. Nendes tegeletakse nii keskkonnahoiuga, taaskasutusega kui ka tehnoloogiaga (robootika ring).  
KOV roll rohepöördes 
KOV näeb oma rolli rohepöördes ise edasi areneda, eesmärkide poole püüelda, vajadusel projekte ja taotlusi kirjutada. Käituda vastavalt oma ametijuhendile, samas leida uusi ja optimaalsemaid lahendusi. Suur töö on juba tehtud, aga alati saab rohkem teha.  
Suur väljakutse on elanikkonna ja ettevõtete koolitamine ning harjumuste muutmine. Samuti elanikkonna teavitamine, kaasamine ja info jagamine.  
Saku vald panustab Rohetiigri tegemistesse. 
KOV rohepöördesse panustamist toetavad ja takistavad tegurid  
Üldiselt on rahast, inimestest ja ressursist alati puudus. Samas Saku valla omavalitus otseselt rahalistest ressurssidest puudust ei tunne. Vajaminevad tegevused tehakse ära, leitakse rahalised vajadused (toetused, projektid, EL rahastus). Ressursse, inimesi ja teadmisi võiks alati juures olla. KOV saab keskkonnamaksu Männiku karjääri tõttu.  
Kõige enam takistab KOVi tegevusi seadusandlus. KOV tunneb puudust uuest jäätmeseadusest ja ringmajandusega seotud seadusandlusest. Lisaks leiavad KOV juhid, et mõned seadused on vastukäivad või ei ole KOV tegevusi toetav (Nabala kaitseala, Rail Balticu ehituse jaoks vajaminevate tooraine kaevandamine).  
KOVi tegevusi aeglustab vajadus teha erinevate osapooltega koostööd. See nõuab head läbisaamist ja ühiseid eesmärke (vt transport ja liikuvus).  
KOV ootused riigi keskvalitsusele  
KOV tunneb puudu nö tööriistakastist ja ootab riigi keskvalitsuselt kindlat suunist, kindlate eesmärkide ja mõõdikute paikapanekut. Saku vald liigub aktiivselt rohepöörde eesmärkide poole, aga kuniks Saku vallal pole valmis seda toetavat energia-ja kliimakava, on edusamme raske mõõta.  
KOV juhtimine  
Saku KOV juhid ja ametnikud hindavad KOVi juhtimist toetavaks ja teadlikuks. Moto „alati saab paremini“.  
Teadmisvajadused ja teabevõrgustikud 
KOV juhid hindavad teadmisi ja oskusi (ka ametnike näol) üsna heaks, meeskonda on lisandunud uusi inimesi. Suured olulised dokumendid valmivad konsultandi abiga (arengukava, üldplaneering, kliima- ja energiakava). See toob pädevust juurde, aga ei võta koormust vähemaks.  
Volikogu töös tuleb vahel puudust kompetentsist, ressursi suunamise küsimustes. Teadmisi saab täiendada infopäevadel ja seminaridel. Tegelikult on vallas vajalik info olemas.  Juhtkond ja ametnikud on teadlikud.  
KOV on rohekontori osa ning üks KOVidest, kes on seotud Rohetiigriga. Samuti käivad vähemalt maakonnas olevad keskkonnaspetsialistid koos ja arutavad päevakorras olevaid probleeme ning väljakutseid. Kõik valdkonnad omavahel nii tihedat koostööd ei tee.  
KOV näeb vajadust ühe koordineeriva keskuse või üksuse osas, kuhu tekkivate küsimuste osas pöörduda saab.   
Juhend KOV rohepöördeks 
Vajadus ühte kohta koondunud info järele on olemas. KOV leiab, et on vaja paika panna kindlad eesmärgid ja mõõdikud, mille poole pürgitakse.  
KOV rohepöörde seire  
KOV rohepöörde seire hakkab toimuma vastavalt koostatud ja valmivate arengukava mõõdikutele.  
3. [bookmark: _Toc110258782]Sillamäe linna juhtumiuuring
Sillamäe linna arengueeldused rohepöördes
Sillamäe linn asub Ida-Virumaal, mi son tuntud tööstusregioonina. Ida-Virumaal asuvad Eesti kõige suurema saastega ettevõtted- põlevkivisektori, mis 2019. aastal moodustasid piirkonnas asuvate põlevkiga seotud ettevõtete KHG hetime üle 50% Eesti kogu kasvuhoonegaaside heitkogustest. [footnoteRef:2] See on suur väljakutse Ida-Virumaal, kus on madalad palgad, vähenev ja vanannev elanikkond.[footnoteRef:3] [2:  https://www.rahandusministeerium.ee/sites/default/files/Regionaalareng_poliitika/2021-12-15_jtf_ee.pdf]  [3:  ibid] 

Sillamäe linn on keskmise elanike arvuga (12,4 tuhat). Eesti kodakondsusega on ca 36% ja Vene Föderatsiooni kodakondusega ca 42 %, muude kodakondsustega inimesi on ca 19%.[footnoteRef:4] Küll on andmed 2018. aasta Rahvastikugeristi andmet esieuga, kuid on põhjust arvata, et oluselt kodakondsuse protportsioon muutunud ei ole. [4:  https://www.sillamae.ee/documents/1122926/21234902/Sillamae+linna+arengukava+2018-2022+kinnitatud.pdf/01a5b9fe-a1ee-4492-b10e-00e2d7428cc2] 

Sõtke jõe suudmes ja rannikul asuv huvitava ajalooga roheline linn. Peale teist maailmasõda oli linn kinnine Nõukogude sõjatööstuslinn ning linna iseloomustab sellele ajastule iseloomulik planeering, linn on ehitatud generaalplaani järgi, kus valitseb 1940ndatel ja 50ndatel aastatel ehitud stalinistlik neoklassitsism. Viimaste aegade suured muutused linnas puudutavad eelkõige tööstusrajooni – multifunktsionaalse sadama ning sadamas töötavate erinevate ettevõtete ehituses. Suuremaid muutusi on ette näha linna ärikeskuse hoonestamisel ning mereäärsete alade planeerimisel.[footnoteRef:5] Sillamäe ettevõtluse põhiosa moodustab hulgi ja jaekaubandus, sellele järgnevad muud teenindavad tegevused ja veondus ja laondus ning enam kui 250 töötajaga ettevõtteid on Sillamäel kaks ettevõtet,[footnoteRef:6] milledeks on AS Sillamäe Sadam ja NPM Silmet AS[footnoteRef:7]. Veel on ettevõtetest linnaelanikele suurimad tööandjad Eesti Energia Kaevandused AS, AS Molycorp Silmet, sadama terminalid, AS Sillamäe SEJ, AS Meke-Sillamäe. Keskseks Sillamäe majanduselus on sadama arendamine ja strateegiliseks valikuks tööstusala arendamine sadamaga seotud ettevõtetele. Sillamäe Sadama eelisteks on tema paiknemine Euroopa Liidu õigusruumis, samuti suur süvis, aastaringne navigatsioonivõimalus, hea raudtee- ja maanteeühendus ning vabatsooni kasutamisest tulenevad tootmissisendi eelised.[footnoteRef:8]  [5:  https://www.sillamae.ee/linnaruum]  [6:  Stat.ee ER032 ja ER0309]  [7:  https://www.sillamae.ee/suurimad-ettevotted]  [8: https://www.sillamae.ee/documents/1122926/3557808/Est+-+KMH_Sillam%D0%B4e+%D1%85litehas_lisad+eraldi+04062014_avalikustamisele1.pdf/f7bbdecb-cb76-41fb-b3dd-f3eff5e59102] 

RAM minuomavalitsus.ee seiresüsteemi alusel on Sillamäe linna puhul tegemist asendi poolest keskusliku ning tulukuse mõttes toimetuleva linnaga. Elanike arvu poolest kuulub vald keskmiste, 8 – 16 tuhande elanikuga KOV üksuste rühma. 
Linnavalitsus ja selle haldusaparaat on seitsmest osakonnast koosnev hierarhilise struktuuriga omavalitsus, mida juhivad kaks aselinnapead ja linnapea. Linnapea vastutusvaldkondadeks on sotsiaalhoolekanne ja haridus ning kultuur, ühe aselinnapea vastutusvaldkonnaks on rahandusosakond ning ülejäänud valdkonnad, sh ka rohepöördega seotud valdkonnad (areng, järelevalve, ehitus- ja maakorraldus, keskkond ning linnamajandus) teisele aselinnapeale. Vallavolikogul on 8 komisjoni.
Potentsiaalselt rohepööret jõustavateks valla arengudokumentideks ja regulatsioonideks, mida analüüsiga hõlmati, on: 
Uuritud dokumendid:
Sillamäe linna arengukava 2021-2025
Sillamäe linna üldplaneering 2002. aastast, mistõttu seda väga ei arvestatud
Sillamäe linna hankekord
Sillamäe linna ühisveevärgi ja – kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2019-2031 
Sillamäe linna jäätmekava 2019-2023
Erinevad KMH-d
Intevjuud juhtidega ja amentikega tehti 16.06 ja 21.06. FR 1 olid esindantud ainult juhid ja FR 2 olid esindatud ametnikud ja juhid.
RAM andmed Sillamäe linna kohta.
Nendes dokumentides sisaldub Sillamäe pikaajalisem käsitlus rohepöördest ning sellega seotud teemadest - asjakohastest probleemidest, eesmärkidest, kavatsustest ja tegevusjuhistest. Üldiselt saab öelda, et nendes arengudokumentides ei leia olulist rohepöörde käsitlust ega ka sarnaste tegevuste käsitlus on pigem väheldane. ÜP on aegnunud, mistõttu seda dokumendi käesoelas analüüsis väga ei käsitletud.
KOV nüüdisarusaamade, hetkes tunnetatud vajaduste ja soovide, KOV tegevuste ja kavatsuste avaramaks kaardistamiseks viidi läbi 2 fookusgrupi arutelu – üks KOV juhtidega (volikogu esimees, linnapea) ning teisel intervjuul osales samuti Sillamäe linna aselinnapea ja lisaks ka veel keskkonnaspetsialist.
Alljärgnevalt esitatakse nendele allikatele tuginedes sünteesiv käsitlus rohepöörde seisust Sillamäe linnas.
KOV arusaamine rohepöördest 
Rohepöörde tähendus Sillamäe linnas on intervjueeritutele laiemas tähenduses arusaadav. Eelkõige seondub see energiatarbimise vähendamisega, alternatiivsetele energiallikatele üleminekuga, süsinikuheite vähendamisega ja üleüldise energiasäästuga ning kliimamuutuste vältimisega, mis kõik peaksid lõppkokkuvõttes tagama jätkusuutliku keskkonnaseisundi. Juhid rõhutasid, et oluline arusaam rohepöörde kontekstis on see, et niii ettevõtted kui kodumajapidamised tarbiksid üha enam taastuvenergiaallikatel põhinevat energiat. Lisaks mainiti muuhulgas rohepöördest arusaamisel järgnevaid märksõnu nagu looduslik mitmekesisus, ökosüsteemi kestlikkuse tervislikkus, vesi, õhk, pinnas, ressursisääst ja ka ringmajandus, kliimamuutustega kohanemine ja energiavaesuse vältimine. 
Sillamäe linna suurimateks takistusteks või probleemkohtadeks, miks rohepööre on Sillamäe linnas kulgenud pisut problemaatiliselt, seisneb Ida-Virumaa põlevkivitööstusele orienteerituses. Selle vähendamisel tuleb ümber mõtestada kogu regiooni majanduslik jätkusuutlikkus ning kindlasti ei ole need protsessid kiired, mistõttu vaadatakse Sillamäe rohepöördele suurema vastumeelsusega kui teistes regioonides. Lisaks iseloomustab Sillamäe linnapilti amortiseerunud hoonete suur ülekaal, mis varasemalt olid põlevkivitööstuse teenistuses ning millega samuti ei ole suudetud tegeleda ressursipuuduse tõttu. Ressursipuudust toodigi välja kui suurim takistus ning teisalt puudub selge arusaam, mis rohepööre tegelikult on ja kuidas selleni jõuda.
Ühes suuremaks probleemiks on veel jäätmemajandus, sest Sillamäel puudub teistele omavalitsustele omane konteinertüüpi jäätmete kogumine ning kogumine toimub ainult kogumisringide käigus, mis takistab liigiti kogumist olulisel määral.
Rohepöörde kontekstis jäi kumama hoiak, kus tõdeti, et rohepöördele nende omavalitsuses aitaks oluliseks kaasa riiklikud regulatsioonid, mis sunniksid senisest enam teemavaldkonnaga tegelema ning aitaks oluliselt kaasa konkreetsem regionaalpoliitiline tegevus riigi poolt. Seda eriti Ida-Virumaa kontekstis, kus rohepöördele üleminek põlevkivitööstuse tõttu on tuntavalt keerukam. Seetõttu valitsebki siin pigem hoiak, mis toetab rohepööret üksens sellisel juhul kui riik annab erinevate regulatsioonide kaudu otsesed suunised, mis kontreetselt sunnib teemavaldkonda panustama.
Kohalike toimijate suhteline asend rohepöörde teadmiste ja hoiakute alusel
Fookusgruppide hinnangud kohalike toimijate rühmade rohepöörde teadlikkuse ja toetuse osas pn küllaltki erinevad, kuid leidub ka kattuvusi. Teadlikumateks ja ka suurema toetusega rohepöördele hinnatakse KOV „täidesaatvaid struktuure“ –linnavalitsust ja ametnikkonda. Linnavalitsuse puhul leitakse ühiselt, et teadmine ja tahe on olemas ning seda toetavad ka EL ettekirjutused, ometi tõdeti ka seda, et kuigi rohepöördest ei saa loobuda, küll aga võib Ida-Virumaa kontektstis toimuda venitamistaktika, mis keskpikas perspektiivis peaks muutuma kui suudetakse regionaalne majanduls ümber mõtestada ja sellele piisav riiklik toetus tagatakse. Mõlema fookusgrupi poolt asetati ametnikkond sarnasele positsioonile, kelle tegutsemisuunad ja kiiruse otsustab siiski linnavalitsus, mitte niivõrd ametnike suurem teadlikkus oma pädevusvaldkonnas. Elanikkonna asetamisel oli kahel grupil väga erinev lähenemine. Kuigi gruppide hinnangul on elanikkonna eest keeruline otsutada, siis ühe grupi meelest tingib elanikkonna vastumeelsuse teadmatusest valitsev arvamus, et rohepööre toob kaasa olulise elukalliduse, mis Ida-Virumaa tingimustes lööb just majanduslikult kehvemal järjel inimesi. 
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Joonis 1. Hinnangud Sillamäe linna toimijate rühmade rohepöörde teadlikkusele ja toetusele (Fookusrühm 1 ja FR 2)
Volikogu koosneb ettearvatavalt mitmesuguste teadmiste ja suhtumistega volikogu liikmetest ning intervjueeritute meelest kaldub volikogu opositsioon puuduva teadmise ja ka mõnel juhul puuduva toetuse poole, mis väljendab pigem poliitilisi koalitsiooni ja opositsiooni dimensioone.
Rohepöörde (senine) mõju KOV tegevustele
Sillamäe linna arengut säästlikkuse suunas hinnatakse valdkondlikult ebaühtlaseks. Suurimaks arenguks nimetati ühistranspordi arengut, kus kasutatakse gaasikütust ning teine suur areng on olnud kergliiklusteede arendamine. Ometi tõdesid fookusgrupid, aet arengud ei ole olnud nii kiired. Sillmäel on probleemiks amortiseerunud hoonestus, kuigi linnal on endal selle tegevuse toetamiseks fond loodud. Hetkel on ehitamisel uus koolimaja ja siin püütakse täita energiklassi nõudeid.  Arenguid püütakse ellu viima jäätmemajanduse valdkonnas, kuna Sillamäe eristub siin sellega, et puudub jäätmete konteinerkogumine ja liigiti kogumise vähene propageerimine ning üleminek konteineritele on vajalik, samas ajamahukas. Samuti on Sillamäel ellu viidud mitmeid energiatarbimise vähendamise projekte nagu välisvalgustus, munitsipaalhoonestuse rekonstreerumised jne.
Rohepöörde tegevused ja kavatsused KOV korraldusvaldkondades
Energeetika
Sillamäe linn on 95% ulatuses ühendatud kaugküttesüsteemi, kus praegu kasutatakse soodsaimat energiaallikat, milleks on hakkpuit, kuigi õiglase ülemineku kava näeb ette kaugkütte lahti sidumist põlevkivist, mida toetatakse 20 mln euroga.[footnoteRef:9] Sillamäel pakub kaugkõttesoojust  võrguettevõte Silpower AS, kes tegeleb soojuse tootmise, edastamise ja müügiga Sillamäe linnas ja selle tööstuspiirkonnas. Ettevõtte koduleht väidab, et soojuse tootmise kasutatakse nii hakkpuitu kui põlevkivi,[footnoteRef:10] kuid millises proportsioonis seda tehakse, puudub teave. Paraku ei ole Sillamäel välja töötatud soojusmajanduse kava, Üldplaneering on koostamise faasis, mistõttu ei saa hinnata linna arenguid vastavate strateegiliste dokumentide raames.  [9:  https://www.rahandusministeerium.ee/sites/default/files/Regionaalareng_poliitika/2021-12-15_jtf_ee.pdf]  [10:  http://www.silpower.ee/soojus/] 

Intervjuudest selgus aga, et hoonete rekonstrueerumisel on suurimaks takistuseks elanikkonna vähene sissetulek, mis ei võimalda isegi Kredexi toel kortermaju rekonstrueerida. Mõne lisaoosa puhul lisanduvad ka muinsuskaitse erinõuded, mis teeb hoonete rekonstrueerimise kallimaks ja on elanikkonnale selgelt üle jõu käiv. Teisalt on Sillamäelgi nagu ka Antslas turutõrke situaitsioon, kus investeeringud hoonete rekonstrueerimisse ei ole kinnisvaraturu mõttes tasuvad, mistõttu tehtav investeering võib ületada korterite maksumuse. Aruteludes leiti, et seda olukorda aitaks lahendada võimalusel pilootprojekt, mis arvestaks ühtlasi Ida-Virumaa elanikkonna sissetulekuid toetuse arvestamisel ning mis näitlikustaks väga konkreetselt rekonstrueerimisest saadavat kasutegurit väiksemate küttekulude näol. Energiatõhusus on tähtsal kohal ka linna arengukavas, kus tuuakse välja probleem, et linnas eksisteerib palju amoritseerunud hoonestust nii kortermajade kui tööstushoonete näol, kuid linna enda eelarvelised vahendid ei võimalda suuri investeeringuid teha. Seisukohta, et rekonstrueerimine aitab energiakadusid paremini vähendada, toetab ka arengukava, kus lisatakse veel, energiakadude vähendamine võimaldab lisaks paremale majandamisele, vähendada keskkonnasaastet ja hoida kokku taastumatute ressursside kasutamist. Lisaks energiakadude vähendamisele on oluline soojussüsteemide efektiivistamine ja stabiilsus. 
Liikuvus ja transport
Fookusrühmade aruteludest selgus, et transpordi valdkonna suuremaid arenguid on olnud gaasibussidele üleminek, et linna teenindaks võimalikult keskkonnasõbralik transport. Edaspidi liigutakse samm-sammult selles suunas, et loobutaks üldse fossiilsetel kütustel baseeruvatest transpordivahenditest. Ka praegune kütusehindade tõus ärgitab rohkem kasutama taastuvenergiaallikatel põhinevaid vahendeid ja soodustab rohkem kasutama rohkem ühistransporti. Lisati veel näitena elektritõukse, mis on kiired  alternatiivsed vahendid liikumiseks.
Liikuvuse valdkonnas on positiivseimaks arenguks kergliiklusteede võrgustiku ehitamine nii Sillamäel kui maakonnas tervikuna, mis ühendab omavahel nii linna kui regiooni. Kuna Sillamäe linn on kompaktne, siis võimaldab kergliiklusteed kiirelt liikude erinevate punktide vahel ning võrgustiku arendamise aluseks oli see kompaktsus säilitada ning võimaldada erinevaid kergliiklusteid omavahel ühendada. Kehtivas ÜPs on mainitud kergliiklusteede arendamise jätkamise vajadust. 
Sillamäe linna arengukavas 2021-2025 mainitakse liikuvuse probleemiks üha suurenevat liikluskoormus, mistõttu tuleb senisest enam pöörata rõhku investeeringutesse teedesse ja tänavatesse. Sama dokument seab eesmärgiks transpordi valdkonnas linna head kättesaadavust ja mitmeliigilist transpordiühendust teiste regioonidega. Arengukava järgi on kergliiklusteede arendamine jätkuvalt oluline ning järk-järgult tuleb realiseerida Sillamäe-Sinimäe terviseraja idee.
Ringmajandus ja jäätmemajandus
Ringmajanduse teema linna arengudokumentides puudub. Jäätmemajanduse põhisuundadeks on linna arengukava ja jäätmekava kohaselt uuendada seniset jäätmekäitluse reegleid, milleks on konteinerita jäätmevedu. See aga ei taga elanikkonna vajadusisest enamasti ei sobi kogumisringide kellaajad. Samuti ei võimalda praegu toimiv segaolmejäätmete kogumissüsteem elanikkonnal jäätmeid tekkekohal lahus koguda ning liigiti kogutud jäätmeid (biolagunevaid köögijäätmeid ja paber ning kartongijäätmeid) üle anda.[footnoteRef:11] Samuti on probleemiks prahistamine ja illegaalen jäätmekäitlus, kus loodusesse ja ka olemasolevatesse jäätmepunktidesse koguneb sinna mitte ettenähtud jäätmeid. Samuti ei koguta juba praegu osasid jäätmeid ning vajadus liigiti kogumise järele on oluliselt suurem kui regulatsioonid seda võimaldavad. [11:  https://www.riigiteataja.ee/aktilisa/4110/6201/9044/Lisa.pdf#] 

Jäätmekava kohaselt on jäätmemajanduse eesmärkideks jäätmetekke vältimine, segaolmejäätmete koguse vähenemine liigitud kogutud olmejäätmete arvelt, ohtlike jäätmete tekke vähendamine, jäätmete taaskasutamise osatähtsuse suurendamine kogu jäätmetekkes järgmiste materjalide -klaas, plastik, paber, metall osas ning ladestatud olmejäätmete vähendamine elaniku kohta. Olmejäätmete kogumise parandamiseks on küll jäätmekavas väga konkreetsed juhised. Olmejäätmeid lähtuvalt elanike gruppides on võimalik koguda kolmel viisil: kortermajade juures olmejäätmete kogumine, aiandusühistutes (suvilapiirkondades) olmejäätmete kogumine, ja ettevõttetes olmejäätmete kogumine.
Jäätmekava pöörab rõhku jäätmete ringlusesse võtmisele ning peamised tegevused selleks on korraldatud jäätmeveo hanke läbiviimine peale olmejäätmete kogumissüsteemi muutmise otsust, kohustada hanke võitnud vedajat koguma suurjäätmeid vähemalt kaks kord nädalas kokkulepitud kogumiskohtadest, kohustada ettevõtteid koostama ettevõtte jäätmekava ning aiandusühistute sissepääsude juurde tuleb paigaldada konteinerid, kus saab ära anda segaolmejäätmeid ning paberi- ja kartongijäätmeid.
Intervjuudest valla juhtide ja ametnikega selgus, et jäätmemajanduse suurimaks kitsaskohaks ongi praegune konteinerita jäätmevedu, mille tõttu tekib palju prahistamist, sest elanike jaoks mugava kogumisvõimaluseta jäetakse oma suured jäätmed jätkuvalt avalikesse kohtades ning esineb palju prügistamis. Aga probleemi nähakse ja püütakse jäätmevedamise korraldust muuta selliseks, et oleks tagatud konteinervedu ja liigiti kogumise võimalused. Muidugi selgus aruteludest, et inimeste teadlikkus liigiti kogumise otstarbekusest on veel madal. Ollakse valdavalt seisukohal, et kui suudetakse ära muuta jäätmehoolduseeskiri ja viia see kooskõlla EL direktiividega, sellele järgnevalt ka jäätmeveo hange, siis tulevad ka loodetud tulemused. Eelkõige selle osas, et Sillamäe jäätmemajandus on senisest paremini korraldatud ning suuremad loetletud probleemid lahenevad ning tervikuna on siingi rohepöördesse oma panus antud.
Veemajandus
Arengukavas veemajanduse ja kliimamuutuse seoseid ei käsitleta. Sillamäe ÜVK-s käsitletakse veevärgi ja kanalisatsiooniga seotud teemasid, milleks on peamiselt tagada linna joogivee puhtus ja reovee ärajuhtimine. Kuna Sillamäe asub piirkonnas, kus on palju selliseid ettevõtteid, kellede tegevuse otseselt võib mõjutada põhjavee puhtust ja kättesaadavust, siis pööratakse nii Ak kui ÜVK-s sellele oluliselt tähelepanu. Sillmaäel asuvad A-kategooria ohtlikkusega ettevõtted, Seetõttu kaasnevad sadama tegevusega linnale ka erinevad riskid: keskkonnariskid, riskid inimestele ja varale ning sotsiaalsed riskid (eelkõige seoses reisisadamaga). Oluline on sihipärane tegevus riskide maandamiseks: keskkonnaseire programmi loomine, analüüside arvestamine otsuste tegemisel, elanike teavitamine ja valmisolek ohuolukordadeks. Tagada tuleb veoste käitlemisega kaasnev ohutus nii sadamas, raudteel kui maanteel.
Intervjuudest selgus, et uuemates elurajoonides on sademevesi lahendatud, kuid probleem on linna vanemate osadega, kus sademeveevõrk hõredam, osaliselt juhitakse sademevesi ka ühiskanalisatsiooni või immutatakse teepervedel ning haljasaladel. Seda seisukohta kinnitab ka ÜVK, kus nenditakse kesklinna sadevee süsteemi probleemsust: sademeveesüsteem toimib täna rahuldavalt, kuid probleeme on ka vähe uuritud. Otsene oht Sõtke jõe ja Narva lahe vee reostamiseks sademeveesüsteemide kaudu on küll väike, kuid süsteemide rekonstrueerimist on seni edasi lükatud põhiliselt rahapuuduse tõttu, mitte probleemide mitteesinemise pärast. [footnoteRef:12] [12: https://www.sillamae.ee/documents/1122926/3252058/maarus+nr+51+Sillamae+UVK+arendamise+kava+Lisa.pdf/f8878375-d828-4c63-a5f6-2445f0642186?version=1.0] 

Ökosüsteemid ja elurikkus
Ka ökosüsteemide säilitamise ja elurikkuse tagamise meetmed sisalduvad põhiliselt linna arengukavas ja ka erinevates keskkonnamõjude hindamise aruannetes. ÜP on aegunud ning siinses analüüsis ei käsitleta. Kuna Sillamäe on suurtööstuste regioon ja oluline sõlmpunkt on sadam, kus tegutsevad mitmed ohukategooriaga ettevõtted ning käideldakse ohtlikke aineid, siis igale sellisele tegevusele (sadama laiendamine, ettevõtete laiendamine ja arendamine ehitustegevuste läbi), mis võib keskkonnale olulist ohtu kujutada, tehakse keskkonnamõjude hindamine. Aruannetes on peamiselt selgitatud, et kuna sadam on eraldatud kõrge taraga ning sadamaga seonduvad tegevused tarastatud alast ei välju, st mõju rohevõrgustikule puudub. [footnoteRef:13], [footnoteRef:14]  [13: https://www.sillamae.ee/documents/1122926/18918301/AS+DBT+Silamae+BCT+Terminali+KMH+aruanne_lqppversioon_06032018.pdf/29ca085f-00ea-44df-9151-2c00a2d00d5d]  [14: https://www.sillamae.ee/documents/1122926/6488460/E1301_KMHP_final.pdf/76bf9042-422f-4624-967e-ba1c3943a23c?version=1.0] 

Küll aga on erinevate tööstustegevustel mõju inimeste heaolule, kus erinevate keemiliste ainete käitlemine võib tekitada „mürgist haisu“, lisanduvad müra ja tolm, mis kõik mõjutavad otse või kaudselt elanikke tervist ja heaolu. Peamiselt on Sillamäel kurdetud just halva lõhna üle ning Sillamäe teeb selleks eraldi õhuseire uuringuid, mis on kättesaadavad ka linna kodulehel. 
Lisaks on arengukavas ka Sillamäe tööstusrajooni ökoloogilist eküsimuste lahendamine ja kontroll, eeskätt vastavalt väljatöötatud programmidele ja õigusaktidele. Peamisel seisneb see sadama objektide ehitusel säästva arengu ja keskkonnaohutuse nõuete jälgimises, välisõhu monitooringusüsteemi väkja töötamises ja varajase hoiatussüsteemi väljatöötamine keskkonna ohu korral. Ühtli tuleb tagada terminali ohutu töö ilmastikutingimusi ja elamupiirkonna ühupuhtust arvestades.
Linna arengukava peab oluliseks tagada linna hõlmav terviklik rohevõrgustik, muuhulgas kvandatakse matkamarsruutide tegemist nii kohalike elanike jaoks kui ka ökoturismi arendamiseks ning soovitakse rajada Sõtke jõe paisjärvede kaskaadile rekreatsioonikompleks, selleks eelnevalt looduskaitse ja ehitustehnilisi abinõusid rakendades. Ühtlasi planeeritakse tegeleda Sõtke jõe kallaste puhatamisega ja kaladele vaba liikumise võimaldamisega. Soov on koostada heakorraprojektid, mis tagaks linna heakoora linna haljasaladel.
KOV roll rohepöördes
Kohaliku omavalitsuse peamist rolli rohepöördes nähakse Sillamäel üsna kitsalt, eeldatakse siiski, et riik annab suunised ja KOVi roll on neid täita ja rakendada. Valitseb seisukoht, et kohalik võim võib küll mõjutada mingil määral riigipoolset tegevust, kuid enamasti on KOV täitevvõim ja rohepööre on ikkagi riigi „kesktasandil reguleeritav asi“. Küll on Sillamäe linnal olemas toetused, nt hoonete rekonstrueerimistoetus, mis võiks kaasa aidata rohepöördele elluviimisele eluhoonete rekonstrueerimise näol. Üldises plaani Sillamäe ei näe enda rolli rohepöörde rakendamisel, siiski oodatakse suunamist riigi poolt.
Aruteludes selgus, et kuna Ida-Virumaa regioonis tegeletakse juba pikemat aega õiglase ülemineku temaatikaga[footnoteRef:15], siis eeldatakse, et nii elanikkonnal kui ettevõtetel mingid teadmine rohepöördest on. samas tõdeti, et teavitus on jätkuvalt vajalik ja nõuab paremat tegutsemist koostöös teiste partneritega. [15:  https://www.rahandusministeerium.ee/et/eesmargidtegevused/regionaalareng-ja-poliitika/ida-viru-ja-kagu-eesti] 

Elanikkonna keskkonnateadlikkuse kasvatamine sisaldub ülesandena ka linna arengukavas. Selle üheks väljenduseks on keskkonnateadlikkust suurendavad tegevused nagu keskkonnapäevade ja kuude läbiviimine ning korraldades elanikele loodushoiualaseid üritusi. Noortele ja laste keskkonnateadlikkuse kasvatamiseks ja ökoloogilise mõtlemise arendamiseks tuleks luua ökoloogiakeskus (looduskool)ning rajada loodusradasid. 
KOV rohepöördesse panustamist toetavad ja takistavad tegurid 
Suurimaks takistavaks teguriks rohepöördesse panustamisel on Ida-Virumaa majanduslik orienteeritus põlevkivile. Küll on välja töötatud õiglase ülemineku fond ja rahastuskeem, kuid intervjueeritud ei kipu seda üle hindama. Nende arvamuse kohaselt on tegu pigem ettevõtlusele suunatud meetmega, eelkõige toetab meede Ida-Virumma rasketööstusettevõtteid, vähesemal määral ka KOVe. 
Aruteludes selgus, et nii ametnikkondkui juhid ootavad väga konkreetseid riiklikke regulatsioone rohepöörde elluviimise soodustamiseks, linna panus jääb marginaalseks seetõttu, et tegemist on olulise regionaalpoliitilise teemaga, kuna fossiilkütustest sõltuvad piirkonnad on rohepöörde protsessis kõige haavatamad, eelkõige majanduslikku arengut silmas pidades.
Intervjuudest selguski, et rohepöörde peamine sisemine motivatsioon KOV jaoks tuleneb majanduslikust vajadusest –  vajalikud oleksid toetused, mida KOV hea meelega kasutaks ning see ei peaks pelgalt olema seotud konkreetse investeeringu tegemisega. Küll tuuakse siin näiteks õiglase ülemineku fond, kuid see on pigem ettevõtlusele suunatud, mitte KOVidele, kes küll saavad nimetatud fondist väikese osa. Seni on rohepööre pigem projektipõhine tegevus olnud, et juhul kui on saadud rahaline toetus vastavatele teemadele, siis tegeletakse, kui konkreetseid meetmeid ja rahastust ei ole, siis on tegevus lünklik ja vähene.


KOV ootused riigi keskvalitsusele
KOV esmaseks ootuseks riigi keskvalitsusele on see, et siin oleks abiks ühtne riigipoolne toetus ja selged suunised rohepöörde elluviimiseks. Kuna Ida-Virumaad iseloomustab vananev ja vähenev elanikkond, siis on siin teised olulisemad probleemid, millega on kiiremalt vaja tegeleda. Sillamäe kontekstis ei saa rohepööret kitsas kontekstis vaadelda, tegemist on laiemat mõjupinda omava küsimusega. Rohepöörde rakendamiseks KOVide tasandil aitaks intervjueeritute arvates kaasa toetav ja eesmärgipärane regionaalpoliitika, mis arvestaks tööhõive ja muutuva majanduse suundumusi. KOVid on siin ainult täitevvõim, mis täidab talle seadusega (KOKS) pandud ülesandeid kehtivate standardite järgi. Kumama jäi mõte, et riik peaks ise esmalt rohepöörde eesmärgid sõnastama, millele ka KOVid järgi tuleksid. 
Teadmisvajadused ja teabevõrgustik
Teabevõrgustiku osas leiti, et eraldi institutsioonina ei ole see vajalik, sest omavalitsuse ülesanded, sh ka rohepöördega seonduv, peaks olema omavalitsuse tööd toetatavate ja kontrollivate institutioonide, sh ka ministeeriumite vahel ära jagatud. Sellist abstraktset eraldi asutuse loomist Sillamäel ei toetatud.
Küll aga leiti, et võiks olla selline toetav riigipoolne interaktiivne veebileht, mis sisaldaks kõikehõlmavat infot rohepööret puudutavate küsimuste osas. Kaasajastatud infoga veebileht annaks selge ülevaate ja suunised KOVIdele rohepöördega seonduvast ning kus oleks interatkiivselt võimalik esitada ka küsimusi, nt veebilehe robot annaks neile KKK koheselt ka vastused. Raskemate ja spetsiifilisemate küsimuste korral võiks olla võimalus pöörduda rohepöörde nõustaja või konsultandi poole – peaks piisama ühest valdkondlikust koordinaatorist, kes „saaks suunata või abistada vastavate küsimuste korral“. Nõustaja võiks asuda näiteks maakondlikus arenduskeskuses või siis ka Ida -Virumaa Omavalitsuste Liidus.
Juhend KOV rohepöördeks
KOV rohepöörde juhend peaks sisaldama konkreetseid samme, mida teha selleks, et olla nn „rohelisem“. Juhendis võiks eest leida nn „heade praktikate kogumi, mis näitlikustaks, kuidas naabrid on rohepööret ellu viinud, eelkõige kuidas ja milliseid rohepöörde tegevusi rakendatakse.“ Kindlasti on selline juhend abistav materjal, mitte kohustav. Lisaks avaldati arvamust, et juhendis võiks olla juhised rohepöörde integreerimisest erinevatesse strateegilistesse dokumentidesse temaatiliste suuniste kaupa.
KOV rohepöörde seire
KOV rohepöörde mõõdikute seadmise osas intervjuueritud positiivselt meelestatud. Paljudel Sillamäe ettevõtetel on olemas õhusaasteload ja keskkonnakompleksload, mistõttu on nad kohustatud tegema seiret. Kindlasti tuleks teemaga läbimõeldult edasi tegeleda, sest mõõdikud aitaksid näha ressursikasutust ja energiatarbimsit. Kindlasti saaks rakendada ka muid näitajaid.


4. [bookmark: _Toc110258783]Viljandi linna juhtumiuuring
Viljandi linn arvestab rohepöörde eesmärkidega kõigis linnaarengu ja –korralduse teemades, nimetamata seda rohepöördeks. Arusaamad ja toetus rohepöördele erineb põlvkondlikult, mitte poliitiliselt. Suhteliselt vastuolulisem ja samas arenev on rohealade, linnapuude ja  -haljastuse teema.
Viljandi linna arengueeldused rohepöördes
Viljandi linn asub Lõuna-Eestis ja on Viljandi maakonna halduskeskus. Viljandi linnas elab ligi 18 000 elanikku ja on elanike arvult Eestis kuues linn.  Linn asub Sakala kõrgustikul ning Viljandi järve kaldal, mis on kuulub Viljandi maastikukaitseala koosseisu ja  Natura 2000 kaitsvate alade võrdustikku.
RAM minuomavalitsus.ee[footnoteRef:16] seiresüsteemi andmetel (2020) on Viljandi linna puhul on asendi poolest keskuslik, elanike arv on üle 16 000 ning linn on keskmiselt tulukas.  [16:  https://minuomavalitsus.fin.ee/et/andmed-ja-metoodika/andmebaas] 

Linnavalitsuse struktuur ja koosseis 
Viljandi kohaliku omavalitsuse juurde kuulub nii Viljandi linnavalitsus kui ka linnavolikogu. Linnavalituse koosseis on struktureeritud ja jaotunud vastavalt erinevate tegevussuundade alla. Rohepöördega puutuvad enim kokku abilinnapea, linnavalituse liikmed ning arhitektuuriamet (arhitektid, planeerijad, projekteerijad), haldusamet (taristu- ja heakorrateenistus: haljastus, teedespetsialist, keskkonnaspetsialist) ja ka rahandusamet.
KOV struktuuris on toimunud mõned muutused, tekkinud majandus- ja keskkonnakomisjon, kinnisvarahaldus ja taristu ning heakorrateenistus liitusid, samuti planeerijad ja arhitektid on koos. Ühiselt tehakse KOVis rohkem eri valdkondade vahel koostööd. KOVis on jätkuvalt inimeste ning ressursside puudus (käivad käsikäes).
Uuritud arengudokumendid 
· Viljandi maakonna arengustrateegia 2035+ (töös, esialgne tööversioon on avalikustatud aprill 2022 seisuga)
· Viljandi arengukava 2020-2025
· Koostamisel Viljandi linna arengukava aastateks 2022-2028 ja Viljandi linna eela rvestrateegia aastateks 2022-2028.
· Viljandi linna haljastu arengukava 2019-2030
· Viljandi linna üldplaneering (2010, uuendamisel)
· Viljandi linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2020-2031
· Viljandi linna jäätmekava 2021-2026
· Viljandi linna hankekord 
· Viljandi linna heakorraeeskiri
Edasine info on kogutud fookusgrupi rühmaintervjuude kaudu, kus ühes rühmaintervjuus osalesid juhtidest abilinnapea, linnavalitsuse liige ning linnvolikogu liige. Ametnike rühmaintervjuus andsid sisendit taristu- ja heakorrateenuste juht, keskkonnaspetsialist ja planeeringuteenistuse juht.
KOV arusaamine rohepöördest 
Rohepööre on mõistena defineerimata ning vajab seda, hetkel tundub KOVile, et tegemist on loosungite ja pealiskaudsete eesmärkidega. Riigil on KOVile kindlad ootused ja nõuded, et EL seatud eesmärgid saaksid täidetud. Rohepöörde osadeks peetakse keskkonnahoidu- ja kaitset, jäätme-ja ringmajandust, ressursside mõistlikku kasutust, keskkonnajalajälje vähendamist, taastuvate energiaallikate kasutust, energiatõhususe saavutamist hoonetes, ruumilist planeerimist kui ka avalike huvide kaitsmist keskkonnaseisundi halvenemise ja looduskeskkonna võimalike kahjustuste eest. 
Mõlemas fookusgrupis leiti, et rohepöörde tegevustega tuleb tegeleda ja juba tegeletakse, aga see ei käi sugugi mitte rohepöörde sildi all. Üldiselt on vastavad KOV tegevused linlastele ning keskkonnale laiemalt kasulikud. 
Kohalike toimijate suhteline asend rohepöörde teadmiste ja hoiakute alusel 
Hoiakute ning teadmiste erisus tuleneb eelkõige huvigruppide maailmavaadetest ja põlvkonnast. 
Juhtide hinnangul puutuvad rohepöördega kõige enam kokku ametnikud (keskkonnaspetsialistid, haljastusspetsialistid, planeerijad ja ehitusspetsialistid). Nende tegevused ja ametiülesanded ei ole rohepöördest seatud, vaid hõlmavad neid valdkondi. Hoiakud rohepöördesse on positiivsed ja toetavad, kuid põhinevad eelkõige oma ametijuhendile. Ametnike vaated langevad juhtide omadega kokku. Ametnikke on ju palju, ühtset ja lihtsat vastust ei ole, kuna hoiakuid on erinevaid. 
Volikogu hoiakud ja teadmised erinevad sarnaselt ametnikega. Teotus keskmiselt on suurem majandus- ja keskkonnakomisjoni osas. Volikogus on hoiakud muutunud viimaste valimiste ajal, kus Südamega Viljandis ja Eesti 200 on rohkem sisse toonud rohelisi suunda ja mõttemaailma (uus koalitsioon). 
Viljandi linna elanike osas hindavad nii juhid kui ametnikud, et tegemist on keskmiselt rohelisema ja teadlikuma inimesega. Hoiakute erisus võib tuleneda taaskord põlvkondade erisusest. Negatiivset vastukaja kostub üldiselt vähe, kui üldse. Aastate jooksul on olnud näha eriti nooremate hulgas käitumishajumuste muutmist, mis võib tuleneda ka üldisest ühiskonna arengust ja heaolust. Kasvab teadmine ning soov keskkonnahoidlikult käituda (vähem tarbida, üleliigsed toiduained toidukappi viia).
Rohepöörde (senine) mõju KOV tegevusetele 
Rohepöördel ise pole KOV juhtide hinnangul otsest mõju KOV tegevustele olnud. Viljandi on olemuselt roheline linn. Rohepöördega seotud tegevused on toimunud orgaaniliselt, näiteks hoonete renoveerimine. 
Südamega Viljandis on toonud linnavalitusemisesse ja -korraldusse ‘rohelisemat’, elanikke kaasatakse juba projekteerimise faasis. Üldiselt inimesi ja ettevõtteid kaasatakse KOV tegevuste teavitustöös. 
KOV on otsinud uusi tehnoloogilisi lahendusi, et tegevuses olevates projektides näiteks kõrghaljastust säilitada. 
Muutused planeeringutes on tingitud uuest haljastuspetsialistist, kes teeb planeerijatega juba varasemas faasis koostööd, et säilitada haljastuse osakaalu planeeringutes. Üldplaneering on siiski aegunud (2010) ning läheb uuendamisele. Linna puuduvad hetkel energia-ja kliimakavad. 
Rohepöörde tegevused ja kavatsused KOV korraldusvaldkondades
Transport ja liikuvus
KOV on investeerinud kergliiklusteedesse (toetused), mida on viimastel aastatel juurde tulnud, linnaosade omavahelised ühendused on paranenud. Vanalinna piirkonnas esineb jätkuvalt probleeme kergliikluse- kui ka autoliikluse korraldamisel. Uuenduste poole pealt on uueks populaarseks kergliikumisviisiks Bolti tõukerattad, mis vähendavad autode kasutamist just kesklinna lähiliikuvuses. Muutused on toimunud ka parkimise korraldamises, rohkem tasulisi parklaid (või ajalised muutused). Viljandi linn tellis STRATUMilt sel aastal kergliiklusuuringu, millelt KOV saab uut infot linlaste liiklemisharjumustest erinevatel aastaaegadel, lisaks on linna paigutatud vajalikud loendurid. Antud infot saab kasutada tulevasel eelarve ning arengustrateegia koostamisel.
Ühistransporti korraldab Ühistranspordikeskus, kuid Viljandi linna haldusalas sõidab ainult üks liin, millesse KOV oma ressursid suunab (tasuta sõit). Ülejäänud bussiliinid on riigi hallata, kuna need läbivad mitut omavalitust. Bussiliinid vajavad kindlasti tulevikus muutmist ja optimeerimist. Tuleviku teemana näevad KOVi ametnikud rattaparkide võrgustiku loomist. 
Suurendatud on elektriautode laadimispunktide arvu.
Planeerimine
Uuenduste poole pealt on planeeringutesse kirjutatud sisse haljastus. See on üleüldiselt Viljandile oluline teema, nii kuumasaarte vältimiseks kui ka linnaroheluse säilitamiseks. Planeeringute puhul ei nähta nö ehitussurvet rohealadele, seda kaitsevad mingil tasandil kesklinnas olevad muinsuskaitsest tulenevad piirangud. 
Planeeringutesse on energiatõususus on ette kirjutatud. Päikesepaneele kesklinna ei lubata (muinsuskaitse). Päikeseparke võib planeerida vaid linna piirile, linna maa-alasid selleks ei kasutata.
Energeetika
Hoonete (sh munitsipaalhoonete) seisukord on Viljandi linnas üsna hea. KOVi hinnangul on nad hoonete energiatõhususe osas teistega võrreldes esirinnas. Seda motiveerib eeskätt ressursside (rahaliste) kokkuhoid. Rekonstrueeritud on kõik koolid ja enamus lasteaedu. Hooned järgivad energiatõhususe eesmärke. On püütud leida keskkonnasõbralikke lahendusi (päikesepaneelid, puidu kasutamine).
Ringmajanduses ja jäätmemajanduses 
KOV hindab Viljandi jäätmejaama seisukorda halvaks. Otsivad lahendusi rahastuse saamiseks, et olemasolevat jäätmejaama töös hoida ning asjakohaseid muutusi sisse viia. 
Uuenduste osas sai Viljandi linn KIKist toetust biojäätmete kompostritele. Ametnik on võtnud oma südameasjaks sorteerimist propageerida ning teeb aktiivsed teavitustööd erinevates huvigruppides. Linn pakub üha rohkem eriliikide jäätmete sorteerimist ning äravedu. 
On olemas Viljandi jäätmekava 2021-2026, kuid üleriiklik jäätmekava vajab uuendamist ning oodatakse juhiseid ringmajanduse suunal. 
Elamu ja -kommunaalmajandus (veemajanduses)
Veevärgi ja tänavavalgustusega tegeleb Viljandi veevärk AS (eraettevõte). Suuri muudatusi ei ole toimunud. Olulisemad magistraalid on läinud LED valgustuse peale, hinnanguliselt on tehtud ära pool. Trasside vahetus, torude isoleerimine ja tõhusamaks muutumine toimub koostöös linna poolt teostavate töödega (samal ajal). Uutele arendustele lisanduvad sademeveetrassid. Dekoratiivhaljastuse kastmiseks kasutatakse Paala järve vett (on eraldi lepingusse kirjutatud). Soojusvarustusega tegeleb AS ESRO, kes pakub võimalust kaugküttevõimalustega liituda. On olemas Viljandi linna ühisveevärgi ja -kanalisatsiooni arendamise kava aastateks 2020-2031.
Ökosüsteemid ja elurikkus 
Viljandi linn säilitab oma rohealasid (sh planeeringute koostamisel). Uute planeeringute puhul mõeldakse läbi see, et näiteks vanade puude mahavõtmisel asendatakse need uutega ja lisatakse pigem uusi puid juurde (Uue tn näide, mis tekitas esialgu vastuseise puude raiele). Haljastuse osas on muutunud niitmise sagedus ning mõeldakse hästi läbi haljastuses kasutatavad taimed. 
Viljandi järv on Natura 2000 kaitsvate alade võrgustikus, lisandub maastikukaitseala, mis võib tekitada teatavaid linnaruumi kasutamise probleeme. Lossipark on eraldi muinsuskaitse all.
Haridus 
Eraldi huvikooli või loodusmaja ei ole. Huvikeskuses toimuvad ringid, mis on suunatud roheteemadele ning tehnoloogiale. Ajalooliselt on Viljandi linnas keskendatud rohkem kultuurile ning spordile. Keskkonnaspetsialist käib eraldi koolides ja lasteaedades rääkimas jäätmete sorteerimisest.
KOV roll rohepöördes
KOVi rolli nähakse suurel määral teavitustöö tegemisel KOVi ja Viljandi linna elanike vahel. KOVi suurim roll on energia- ja kiimakavade koostamine, et seada paika KOVi eesmärgid ja mõõdikud. Samas hinnatakse kavade koostamist ajamahukaks ja ehk ka ressursse raiskavaks. Ei nähta nende tõelist vajadust – rohepööret soodustavaid tegevusi tehakse nagunii. 
KOV rohepöördesse panustamist toetavad ja takistavad tegurid 
KOVi tegevusi takistavate teguritena näevad KOVi juhid eelkõige riigi ülereguleerimist ja liigset kontrolli. Riigi poolt seatakse paika liiga kitsad nõuded. KOV soovib suuremat vabadust riigi poolt määratud rahastuse kasutuse osas. Liigsed kitsendused pärsivad vahel vajalike muudatuste teostamist, eriti nendes kohtades, kus vajadused parasjagu hädavalikumad on. Abikõlblikkuse nõuetega ei saa vaielda ning see tekitab raiskamist.
Rahalist ressurssi tuleb lünklikult sisse ja peab enamasti eraldi taotlema. Rohepöörde võtmes on vajalik luua kindlus, et näiteks 10 aastaks on KOVil süsteemsete ja suurte muudatuste tegemiseks kindel eelarve ning KOV saab ise otsustada, kuhu seda suunata. 
Seadusest tulevatest takistavatest teguritest toob KOV välja Viljandi järve. Järv on kaitse all, aga seadus keelab seal teha ka hooldustöid (nt setteid eemaldada), mis võib kokkuvõttes lõppeda sellega, et järv kasvab pikemas perspektiivis kinni. 
Teadmisi ja innovatiivseid lahendusi tuleks rohkem pakkuda. Arendajatel, projekteerijatel puudub julgus pakkuda alternatiivseid rohelisi lahendusi, mille kohta ei teata praktilist poolt, töökindlust. Viljandi linna on kindlasti huvitatud koostööst teadusülikoolidega erilahenduste pakkumisel. 
KOV ootused riigi keskvalitsusele 
KOV ootab riigi keskvalitsuselt abi ja nõu nii ressursside jaotuse osas, kui ka rohepöörde läbiviimisel. Teavitustöö rahastus- ja projektivoorude avanemise osas tuleb tulla ka EASilt ja Kredexilt. KOV näeb kasu ühise tugikeskuse loomisest, kes toimiks üldise info vahendajana ja probleemidele lahenduste pakkujana. 
Teadmisvajadused ja teabevõrgustikud
Teadmisi ja oskusi on alati vaja. Linn toetab ametnike enesetäiendamise soove (seminarid, koolitused). Oskused ja kompetentsid on olemas, aga neid on ka vastavalt töösolevatele projektidele sisse ostetud. Koostöö vajadust ja võimalust nähakse erinevate valdkondade vahel. KOVid teevad (keskkonnaspetsialist) ja võiksid teha omavahel rohkem koostööd. Rohepöörde koordinaatori vajadust otseselt ei ole vaja, kuid kõik vajalik info tuleks koondada ühete kohta, kust vajadusel nõu ja abi saab paluda. Eraldi regionaalne spetsialiseerumine on vajalik.
Juhend KOV rohepöördeks
Juhendi vajadust KOV ei näe, pigem asjakohaste dokumentide koondamist ühte süsteemi.
KOV rohepöörde seire 
KOV ootab riigilt täpsemalid juhiseid eesmärkide ja mõõdikute koostamiseks. Eesmärgid ja mõõdikud määratakse läbi kliima- ja energiakavade.  
5. [bookmark: _Toc110258784]KOV ametnike rohepöörde seminar 
KOV ametnike ühisvaade rohepöördele
Rohepöörde aluseks on EL kliimapoliitika ja Eesti asjakohased strateegiadokumendid.
KOV inimeste arusaamine rohepöörde teemadest:
· Loodus ja jätkusuutlikkus
· Energiasääst, elamute soojustamine jms
· Jäätmete liigiti kogumine
· Liikumisviiside muutus
KOVde olulisemaid tegevusi:
· Valga kooli rek energiasäästlikuks juba 2009
· Põlvas esimene nullenergia koolimaja aastal 2016
· Elva jt osalus targa linna võrgustiku ja nutikate külade võrgustikus
KOV roll ja motivatsioon
· KOV hetkel oma rolli täpselt ei tea, vaja see kokku leppida
· Strateegiad ei anna hetkel KOVdele suunda – kuid seda on vaja, sõnumit ja suunda
· KOVd tunnevad hetkel end üksi jäetuna; ootus on, et suur vend keskvalitsuse näol ütleks, mida ja kuidas teha – oodatakse juhiseid; samas eesmärgid ei pea olema samad Valgas või Tallinnas
· Rohepöördele tuleb luua atraktiivne ja terviklik raamistik – komponent KOV finantsmudelis; toetused; juhendid (sh vorm); seadusemuudatused; üleriigilise planeeringu põhimõtted ja suunised
[bookmark: _Toc110258785]Valga valla praktika
Teadmised rohepöördest on olemas, samuti tahe midagi saavutada. Igapäevane kohene tegevus seostub sademeveeprobleemide lahendamisega. Probleemiks on, et rohepöördega tegelemiseks jääb personalist puudu – raha ei ole, pigem toimub ametnike arvu vähendamine. Kriitiline tuleb olla ka energiasäästuprojektide rohelisusesse – on olemas näiteid, kus need ei ole alati säästvad.
[bookmark: _Toc110258786]Põlva valla praktika
Rohepööre on KOV jaoks energiasääst ja jäätmemajandus. Vald annab kortermajade soojustamiseks toetust – seetõttu on kortermajad ka valdavalt soojustatud. Elamute rekonstrueerimisel on abiks tüüpprojektide olemasolu. Kaugküte on viidud taastuvenergiale. Ringmajandust toetavad riidekonteinerid, tehtud on infopäevi taaskasutuse kohta. Jäätmekava koostamisel oleks oluline saada keskvalitsuselt suuniseid, kuidas seda rohepööret toetavaks muuta
Hangetel on senini odavus valiku peamine alus, rohepöörde kriteeriume ei rakendata. Põlvas on Põlvamaa Arenduskeskuse eestvedamisel loodud ettevõtete roheklubi. PAK eestvedamisel on koostatud rohepöörde maakondlik uuring ning tellitud ringmajanduse ettevõtlusuuring. Liigirikkuse teema ei „lenda“ – kogukondade seisukoht on, et asulates niitmine peab jääma. ÜPs on määratud kõrge väärtusega ökosüsteemid
[bookmark: _Toc110258787]Elva valla praktika
Munitsipaalhoonete energiasäästu projekt, mille raames paigaldati mõõtmislahendused. Riigihangetes ei ole roheteemat sees. Koostöös Tartu regiooni energiaagentuuriga on läbi viidud renoveerimise töötubasid. Prügimajanduses on liigiti kogumine osaline, kõiki liike (nt riided) eraldi ei koguta.  Nõudlus tuuleenergia arendamiseks tuleb lahendada eriplaneeringus. Liigirikkusega seoses – muru niitmise küsimus on vaidluste teema; kogukonnad on huvitatud kogukonnaaedadest ja –platsidest. Ürituste korraldamisel püütakse juurutada rohemeetmeid – roheürituste juhendi alusel.
[bookmark: _Toc110258788]Mulgi valla praktika
Rohepöörde sisu ei teada mõistena ja tervikpilt puudub. Initsiatiiv rohepöördele tuleb mujalt kui KOVst. Ametnike kompetents on vähene ning ei ole inimest, kes võiks sellega muu tähtsama töö kõrval tegeleda.
Mida on valla poolt tehtud: 
· KOV hooned on liginullenergiahooned
· ÜPs on taastuvenergia osa sees
Üldine rohepöörde seis vallas
· Energiasääst ettevõtetes ja KÜdes – vald ei toeta
· Päikesepaneelide paigutamine hoonetele
· Prügimajandus ei vasta rohenõuetele
· Liigirikkusega ei tegele keegi
· ÜT vallakeskuste vahel puudub
Mida saaks ja tuleks teha:
· Muuta hooned energiasäästlikuks
· Tõsta teadlikkust – vaja on suure pildi olemasolu; see eeldab välist sekkumist, toetavat õigusruumi, nõudeid, trahve
· Vallametnike harimine heade (välis)praktikate tutvustamisega - rohereisid
[bookmark: _Toc110258789]Rakvere valla praktika
Rohepööret kui sellist ei tehta, küll aga tegevusi, mis rohepöördesse panustavad:
· Ehitatakse kergliiklusteid, edendatakse ühistransporti (surugaasi bussid) – autoliiklus on sellest hoolimata valitsev liikumisviis
· Kuna on tegemist maapiirkonnaga, siis toimib aiamaade kultuur
· Jäätmemajanduses kogutakse hetkel üksnes segaolmejäätmeid, uues hankes tuleb 2023 seaduse alusel ka liigiti kogumine
· Taaskasutust ja ringmajandust toetavad pakendikonteinerid ja HUMANA riidekonteinerid
· Energiasääst ja kütusevaba energeetika – põhikoolile on paigaldatud päikesepaneelid, ka vallamajale paigutatakse need sel suvel
· Valla omandis olevatele hoonetele (10) on koostatud energiamärgised
· ÜPs on käsitletud taastuvenergeetikat (nt Kadrina vald teeb ka tuuleparkide eriplaneeringut)
· Maakonnas koostatakse ühist kliima ja energiakava
· Valla jaoks on väärtuslike põllumaade kaitse prioriteetne, kuid vaja on asjakohast seadusemuudatust; hetkel kokkupõrked, huvide konfliktid arendajatega
· Rohelisi kogukondi ei ole vallas
Mida KOV saab teha:
· Ehitustegevuse suunamine, selliselt et elanikud oleksid säästlike lahenduste kasutamisest huvitatud – motivatsioon läbi kulude kokkuhoiu: 
· Vald soosib pigem oma tarbeks elektri tootmise lahendusi kui et põlde katvaid päikeseparke.
Keskvalitsuse roll:
· Luua asjakohane õigusruum
· Pakkuda toetusmeetmeid
· Selgemaid suuniseid rohepöörde sisu osas
Probleemid:
· Põhivastutajat KOVs ei ole, rohepöörde spetsialist puudub. Ametnikel ei ole aega teemaga tegeleda ning ka voli – ootavad juhtkonnalt suuniseid
· Vaja oleks eraldi nõunikku (kes näiteks organiseeriks energiaühisuste teket – vt Paide ja Järva-Jaani energiaühisused)
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