 Sotsiaaltöötajate infokoosolek

02.03.2023 Microsoft Teams
Kell 10.00-12.15
Osalejaid: 152.
TST töörühma liikmed: Kurmet Müürsepp, Marelle Erlenheim, Tõnu Poopuu, Tiina Spitsõn, Katre Mägi, Livia Kask, Riido Villup.
Kohalike omavalitsuste esindajad.

1. Tuludeklaratsiooni täitmine. Mida pidada silmas Ukraina põgeniku puhul. 
Merje Roomet, Maksu ja Tolliameti maksude osakonna  otseste ja kaudsete maksude peaspetsialist 
Ukraina põgenike ja ka kõigi teiste välismaalaste puhul on tulude deklareerimisel oluline residentsus. Kui UA põgenik elab Eestis ja tal on elukoht rahvastiku registris, siis on ta üldjuhul ka resident. Kes ja kuidas saab residendiks, saab vaadata lingilt https://www.emta.ee/eraklient/e-residendile-mitteresidendile/residentsus/residentsuse-maaramine  ja vene keeles https://www.emta.ee/ru/chastnyy-klient/e-rezidentu-nerezidentu/rezidentstvo/opredelenie-rezidentstva . Seda avaldust võib esitada ka veebi teel, mis on soovitatav, kuna on mugavam ja kiirem. Vastavaid kandeid saab teha ka tagant järgi, kui kohe ei oldud sellest teadlikud. Võimalik on seda ka hiljem parandada, kui esialgu läks midagi valesti. Põhjalik infomaterjal on leitav EMTA kodulehelt ning seda ka inglise ja vene keeles. Muus osas on välismaalaste tuludeklaratsiooni täitmisel samad nõuded, mis kõigil teistelgi. Seega kui resident saab tulu ka mujalt riigist, siis ta peab ka selle tulu siin deklareerima. Topelt maksustamist välditakse.
2. Ukraina sõjapõgenike elukoha registreerimisest. 
Kristiina Randmäe, Siseministeeriumi rahvastiku toimingute osakonna nõunik ja Mairis Kungla   Siseministeeriumi rahvastiku toimingute osakonna juhataja asetäitja.
Elukoha registreerimine on kohustuslik, selleks peab välismaalastel olema elamisluba, ka ajutise kaitse saanud sõjapõgenikel. Nüüd hakkab ajutise kaitse tähtaeg esimestel tulijatel lõppema ja põgenikud peaksid seda uuesti taotlema. 
Üldnõuded ja põhimõtted elukoha registreerimisel on samad nagu teistel elanikel. Vältimaks olukordi, kus sõjapõgenikel üldse elukohad puuduvad, siis SKA annab KOVidele põgenike nimed, kes on KOVi territooriumil ajutisel majutusel ja neil registreeritakse elukoht üldjuhul omavalitsuse täpsusega. KOV võib registreerida elukoha ise, ilma põgeniku enda pöördumiseta. Soovitatav on ikka registreerida ruumi täpsusega aadress ning seda isiku enda pöördumise peale. Soovitame KOVil teha selgitustööd eluruumi omanike hulgas, et nad oleksid nõus laskma elukohta enda kuuluvasse ruumi registreerima. Parem on omavalitsuse täpsusega elukoht registreerida kui et elukoht üldse puudub. 
Kommentaar: Tegelikkus on see, et KOVil ei ole sellist võimekust, et hakata omanikega selgitustööd tegema, eriti kui põgenikke on KOVis palju. See oleks suur lisakoormus. Lihtsam on elukoht registreerida KOVi täpsusega. Kui ei saa märkida elukoha täpsusega, siis saab KOV märkida tegeliku elukoha lisa -aadressina. KOV näeb tihti ainult pabereid, aga mitte eluruumi omanikku.
Seisuga 27.02 oli ajutise kaitse saanud sõjapõgenikke 39 663 (neist elukoht registreeritud - 31 923, elukoht puudu – 4 341, elukoht muu riik – 33 99. Elukoha registreerinutest täisaadressiga oli 22 554 ja KOV tasemega 9 369 sõjapõgenikku.
Lastel ei ole tihti sünnidokumente esitada ja RRis puudub seos vanemaga. Kui lapse dokumendid puuduvad, siis peab KOV ise tema elukoha registreerima ja peab alustama eestkoste menetlust. Kui üldjuhul peab lapse elukoha registreerimiseks olema mõlema vanema nõusolek, siis põgenike puhul, kui isa on sõjas, siis võib registreerida ilma isa nõusolekuta vastavalt perekonnaseadusele, kui see on lapse huvides. Viimasel ajal juba isegi tullakse  volitusega. Ajutist kaitset saab pikendada e-teenusena, aga mitte need, kellel on KOVi täpsusega elukoht registreeritud või elukoha andmed puuduvad. Nemad peavad minema PPAsse, kus neid nõustatakse ja selgitatakse elukoha täpsustamise vajadust. Eestist lahkumisel peavad põgenikud sellest teada andma PPAle või KOVile, kes siis teavitavad PPAd. 
Põgeniku puhul kustub elukoht registris kohe, kui lõppeb ajutise kaitse elamisluba (5 päeva viitega). Selle kohta automaatset teavet KOVi töölauale ei tule, aga saab küsida erinevaid aruandeid liikumise kohta. 
RITA projekti raames on arutanud ühtse üüriplatvormi loomist, aga seni ei ole see initsiatiivi leidnud. 
Kommentaar: Kahtluse korral peretoetuste maksmisel, et kas inimene on Eestist lahkunud, võib SKA pöörduda KOVi poole, et kontrollitaks, kas põgenik on lahkunud ja KOV peab seda siis kontrollima. See kehtib juba aastaid.

3. Eestkoste ja hooldereform. 
Meeli Tuubel, Sotsiaalministeeriumi hoolekande ja sotsiaalse kaasatuse osakonna nõunik.
Täna räägime eestkostest ja hooldereformist, et kas inimesele, kes ei saa kirjalikult ega suuliselt oma tahet avaldada, on vaja seada eestkoste, aga tegelikult on tulemas tulevikus ka eestkostereform. Järgmisel nädalal algavad hooldusreformi teemal infoseminarid, Sotsiaaltöö ajakirjas ilmus artikkel (Ketri Kupper ja Meeli Tuubel)  https://tai.ee/et/sotsiaaltoo/hooldekodude-rahastamise-pohimotted-muutuvad , SOMi kodulehele paneme pidevalt uut infot ja ka SKA kodulehel. Püüame SOMi lehel infot esitada nii, et ka tavaline inimene asjast aru saaks. Oleme jaganud infolehte, mis oleks inimesele abiks ja soovime seda loodetavasti märtsi jooksul ka trükkida. Spetsialisti vaade avaneb SKA lehel.
Kommentaar: võib öelda, et SOMi koduleht on natuke eksitav nt riik maksab hoolduskomponendi eest. Seda maksab ju KOV. Välditakse probleemseid küsimusi, mis päriselus võivad tekkida ja on liiga lihtsustatud.
KOVil on võimalik proaktiivselt saada infot klientide kohta STARist, saab otsustada, kuidas viia läbi hindamine, siin saab kasutada ka varasemaid hindamisplaane ja – dokumente või käia koha peal. Avalduse saamisest 10 tööpäeva jooksul tuleks teha otsus (see on tõesti lühike aeg), kui palju hakkab 01. juulist KOV inimest toetama. Kõigepealt selgitada, kas isik vajab üldhooldusteenust. 
Peale nimekirja saamist STARist, tuleks võtta inimesega kontakti, kas ta soovib, et KOV hakkab hoolduskulude katmises osalema ja siis saab vaadata STARist järgmisi andmeid (sissetulekud, puue, varasemad teenused jne). Võib olla inimesi, kes ei soovi, et tema andmeid vaadatakse ja ta on nõus ise hoolduskulud katma. Kas ta soovib KOVi teenuse saamist? Kui ta soovib, on nõus, siis saab teisi andmeid STARist vaadata. Nõusolek on isiku taotlus, et ta soovib hoolduskulude katmist.
Nõusoleku küsimine ei ole isikuandmete töötlemise nõusolek. Varem oli sotsiaalteenuste ja – toetuste osutamiseks vaja võtta isikuandmete töötlemise nõusolek. Nüüd enam mitte. KOVil on Isikuandmete töötlemise õiguslik alus tulenevalt avaliku võimu teostamise ja avaliku ülesande täitmisega. Eraldi nõusoleku küsimine isikuandmete töötlemiseks oleks eksitav ja lubamatu topelt alus.
Kui inimene ei ole võimeline ise avaldust kirjutama, siis tuleb suuline avaldus protokollida, selle allkirjastab protokollija ametnik ja selle võib põhimõtteliselt protokollida ka asutuse juht. 
Eestis määratakse eestkostet liiga palju ja Puuetega inimeste õiguste konventsiooni kohaselt on Eestile antud soovitus, et eestkostet ei peaks määrama, kui saab asju korraldada volitusega, peaks olema toetatud otsuste süsteem. Kui isikul on väljendamis- ja arusaamise raksused, siis tuleks lähtuda eeldatavast tahtest, suhelda lähedastega, hooldekodu seisukohast,  KOVi enda hinnang, et kas inimene võib tahta, et tema hooldusarvet aitab KOV katta. Tuleb vaadata, mis on tagajärjed inimesele, kui otsustatakse, et ta ilmselt ei soovi, et KOV osaleks hoolduse maksmisel. Aga ikka võib jääda vajadus ka eestkoste seada, sest peab korraldama ka muid elukorralduslikke asjaolusid nt erinevaid lepinguid. 
Ka uute hooldusele minevate inimeste puhul tuleb samad küsimused üle vaadata, et kas on eestkostet vaja või mitte. 
Kuidas vältida STARi andmetes surnud isikute kirjeid või neid, kelle teenus on lõppenud. Olukord peaks ajapikku aina paremaks minema. Ja kui isik on teenuselt lahkunud, siis KOV või teenuse osutaja peaks vastava kande tegema. Soovitav on STARi andmeid regulaarselt üle vaadata.
Kommentaari: STARist nimekirja võtmisel tuleb märkida tänane päev, siis väldib surnuid. Kahjuks ei ole eristatav lisandunud nimed ja see nõuab alati, kui väljavõte teha, ükshaaval üle vaatamist.
Päris automaatselt lahkunud registrist maha ei lähe. Tuleb ikka maha kanda.
Sotsiaalkindlustusamet: KOVid (samuti SKA) saab üldhooldusteenuse nimekirjad filtreerida kuupäeva järgi ning seal on siis isikud, kes sellel perioodil on teenusel. Väljavõttes on teenuse alguskuupäeva ja lõpukuupäev märgitud. Ainuke võimalus, kuidas lisandunud isikuid STAR-is on võimalik kindlaks teha, on kasutada teenuse alguskuupäeva ning järjestada need STARis (vajutades kaks korda alguskuupäevale). Siis tekivad nimekirja algusesse isikud, kes viimasena on teenusele lisandunud. Need, kes on teenuselt lahkunud, nendega on natuke keerulisem, kuna nimekiri näitab neid, kes hetkel teenusel, siis peaks tegema päringuid nt päevade kaupa, et näha, kellel on teenuse viimaseks päevaks märgitud konkreetne kuupäev. Sellisel juhul oleks mõistlikum andmed võrrelda Excelis, nt võtta nimekirjad 1. veeb ja 1. märts ning võrrelda, kelle andmeid ei ole topelt. Siis saab korraga need isikud, kes tulnud juurde ning kes lahkunud teenuselt.
Küsimus: ehk oleks õigem, et inimene võtaks ise KOViga ühendust, mitte KOV ei otsiks taga. Et inimene ise pöörduks ja esitaks avalduse.
Siin on takistuseks see, et osad inimesed ei tea uudistest midagi või ei valda keelt, ka nendega tuleb tegeleda. Meede peaks jõudma iga inimeseni. Kui teenusel on palju inimesi, siis nende pöördumine võib tuua KOVile kaasa suure töökoormuse, kui nad pöörduvad ühel ajal. Kui KOV ise pöördub, siis saab ta nii oma koormust hajutada.
Kommentaar: Hetkel on soovitused erinevad. Ühed ütlevad, et ei pea minema kohale inimest hindama, aga SKA soovitab KOVil kohale minna ja inimene isiklikult üle hinnata
Üldjuhul tuleks asjaolud välja selgitada vahetus kontaktis. Kui aga asutus ütleb, et isik on voodikeskne, ei liigu ja hooldusplaan on korrektselt tehtud, ja varasemast informatsioonist piisab ning KOV usaldab teenuseandjat, siis võib ka olemasoleva teadmise pinnalt hinnata. Me soovitame, aga ei nõua, et kohale mindaks alati. Hooldusvajaduse võib tuvastada ka varasemate olemasolevate hindamisdokumentide põhjal.
Küsimus: Kas SKA võiks automaatselt otse pensioni saata hooldekodusse,  mitte ei viidaks voodikeskseid inimesi SKA ja töötukassa ukse taha. 
See on oluline probleem, aga hetkel selle lahendamist lubada ei saa. Hea, et küsimus sai markeeritud.
Küsimus: ebaselge on arvlemine. Seni esitavad HK arve e-keskuse kaudu ja KOV maksab. Nüüd võib hoolduskomponent ju tihti muutuda. Kuidas peaks kujunema hea tava. Hooldekodu ei näe inimese sissetulekuid, ei tea pensioni tõusu suurust. Seda peab alati üle rääkima. Ehk peaks töövõime toetuse ja pensioni andmed olema nähtavad hooldekodule. 
Andmete nägemise kohalt peab seda täpsustama, siin on andmevahetuslik tõke. Arvlemisel oleksid abiks halduslepingud, kus teenuse osutaja on kolmas pool ja leppida kokku, kuidas toimub arvlemine ja millal muudatustest teatada, kuidas hakkab käima andmevahetus.

4. Teenuseosutaja ootused koostööle KOViga hooldereformi rakendamisel. 
Maire Koppel, Sotsiaalasutuse Juhtide Nõukoja juhatuse esimees
Esindan alla 50 liikme-teenuse osutaja. Ootame, et KOV määraks kontaktisiku, kellega hooldekodu saaks sellel teemal suhelda. Hea, kui mai kuuks oleks need nimed kodulehtedel leitavad. See aitaks infot vahetada ja hoiaks kokku aega ning raha. Loomulikult suurele KOVile ühest kindlasti ei piisaks. 
Kommentaar: kui panna see nimi kodulehele, siis hakkavad temale helistama kõik huvilised, mis toob sellele töötajale kindlasti suure koormuse. Sellest ei ole küll räägitud, aga neid inimesi, kes ootavad teenusele pääsemist, võib olla tuhandeid.
Teenuse osutaja paneb oma kodulehele hinna (meie oleme lubanud 1.aprilliks) , mida me ei muuda üleöö vaid hakkame muutma korra või kaks aastas. Keegi ei suudaks igale muudatusele reageerida. Hooldustöötajate tööjõukulud (siin on ka kõik riigimaksud, mitte ainult n.ö kätte saadav palk) on vastavalt SHSile. Peagi selgub hooldustöötajate ja klientide suhtarv, täna räägime 1/13, kas nii jääb, ei tea. Eriti õppinud hooldustöötajaid on juurde vaja. Abihooldustöötaja võib töötada ainult koos õppinud hooldustöötajaga. Transport, retseptiravimid jne läheb hooldatava või tema lähedase kulusse. Kui ollakse nö „lustikodus“, siis ei pea KOV seda kõike kinni maksma. 
Meie mure st erahooldekodul on see, et KOVi hooldekodudel võivad olla osad kulud peidetud, mis ei kajastu  otse hooldekodu eelarves nt IT, kodulehe halduskulu, Päästeameti nõuete täitmised  ja seetõttu on erahooldekodu hind mõni euro kallim. See puudutab isiku poolt makstavat osa. Oleme välja töötanud hoolduskulu tasumise avalduse vormi ja saadaksime KOVidele testimiseks (lisatud protokollile). Saadame KOVidele juba ka hooldusplaane, ei oska öelda, kas need on piisavalt põhjalikud. Soovime teha KOVidega koostööd. 
Oleme aru saanud, et KOV saab otsuse teha varem, aga need jõustuvad 1. juulist. Teenuse osutaja ei saa STARi kanda hooldusplaani, saame kanda ainult viibimiskoha. Kui oleks võimalus, siis me võiksime kanda.  
Kommentaar: räägitakse, et hooldekodu avaldab oma kodulehel hoolduskomponendi hinna. Seaduses on öeldud, et KOV peab kandma „hoolduse tegelikud kulud“, mida peaks HK ka  avaldama. Kuidas tegelikult hooldekodud arvestavad hoolduskomponenti ja kuidas saaks, et  nad teeksid seda ühe metoodikaga. Tegelik kulu on raamatupidamises juba kantud kulu, see ei ole arvestuslik, tulevane mudeldatud kulu.
Ei saa lubada, et on üks metoodika. Me arvestame 4, 6 töötajat 40 töötaja kohta. Hooldekodu peab hinna määramisel arvestama mingi lõtkuga, sest ei saa hakata iga muudatuse puhul hinda muutma. Tegelikult see seaduses märgitud „tegelik kulu“ raamatupidamislikus mõttes ei ole päris õige. Segadust saab olema ilmselt palju. Praegu esitame vahel ühe inimese kohta mitu arvet erinevatele maksjatele.  Inimesele kätte jääv raha võiks olla % pensionist, sest kui on numbriline, siis ehk peaks nt pensioni tõusul seda ka muutma. Hindamismetoodika ei tohiks väga tihti muutuda, võiks ikka kaks kuud ette teatada muudatusest kõigile arve maksjatele.
Reform ei too hooldekodudele suurt muutust, olulisem on, et muutub rahastamine. Täpsustab hoolduse sisu ja töötajate suhtarvu. Ehk saab infopäevade jooksul asi selgemaks ja et mõistaksime asju ühte moodi.
Proleemiks on eestkoste ja kui see tahetakse ära kaotada. Praegu tahavad lapsed dikteerida iga väiksemat asja nt kuidas lõigata hooldataval juukseid. Peaks kuulama rohkem hooldatavat ennast, kui ta on ikkagi võimeline ütlema. 
Kommentaar: hinnastamine. Hooldekodude hinnad muutuvad tavaliselt aprillist, kui pension tõuseb, siis kas nüüd seisab see ka ees. KOVile on see oma plaanide seadmisel ja piirmäärade kehtestamisel oluline teave.
Paljud tõstsid juba jaanuaris seoses energiahinna tõusuga, aga ilmselt võib ka aprillis tõusta.
Kommentaar: ESJN on lubanud avalikustada hinnad 1. aprilliks. Kas on teavet, kuidas kavandavad oma tegevust need hooldekodud, kes ei ole katusorganisatsiooniga liitunud.
Peale Sotsiaalasutuste Juhtide Nõukoja on hooldusteenuse osutajaid koondav asutus ka Balti Sotsiaalteenuste Kvaliteedi Liit, kuid osad liikmed meil kattuvad. Aga ülejäänutega on suhtlus väga vähene ja kaootiline.
Küsimus: milline saab reformi rakendumisel olema hooldustöötaja palk?
Hooldustöötaja palga osas on minister lubanud 1300.-. Soovime  haigla hooldustöötaja tasemele  jõuda, kus on tegelikult kergem, meeskonna töö. Praegu on oletuslik keskmine 1200.-. mõeldud. Palk on suurim motivaator töötamaks hooldekodus. Haigla hooldustöötaja palk on seotud õdede palgaga.
M.T. 1300.- oli aluseks analüütilises mudelis, kui reformi ette valmistati. Kokku on tervise ja tööminister kutsunud kokku tööturu osapooled, tööandjate esindajad Töötajate Keskliit, värskelt loodud  SotsiaalAÜ, ESJN, on käidud koos ja arutatud. Arutasime, kas kehtestada hooldustöötaja alampalk seaduses. Kas osapooled võiksid summas kokku leppida nt 1160.- . Ministri juures arutatakse laiendatud kollektiivlepingu sõlmimise võimalust. Järgmisel nädalal ollakse taas ministri juures ja arutatakse seda edasi. Võib ka ilma kokkuleppeta palka tõsta. Kuna töötajatest on sektoris suur puudus, siis palk on oluline tegur, et saada uusi juurde. Et tuleks ka uusi ja noori, praegu on tavaliselt üle 50.aastased naised.
Hindamisinstrument on ukse avaja- selle tulemusel tuvastatakse ööpäevaringne üldhooldusteenuse vajadus. Meetodit peab enne testima, mida teeb praegu Praxis. Hindamisvahendeid peab saama kasutada nii hooldatava kui ka hoolduskoormusega inimese koormuse hindamiseks. Täpset aega, millal see valmis saab, ei oska täna öelda.
Kommentaar: Erinevad hooldustasemed, millest sõltub hooldajate arv. Siit peaksid tulema erinevad hinnad. Kas hooldustasemete küsimus on selge, sest KOVid peavad oma määrused vastu võtma. Määrus, suur ja väga suur hooldusvajadus- kuidas seda rakendada. See oleks aluseks KOVi määruste vastu võtmiseks. Kuna see on HK-le aluseks hindade määramisel, siis kas juunis-juulis on oodata uut hinnatõusu.
Kas palgaläbirääkimised käivad hooldekodu hooldajate põhiselt või hooldustöötajatest üldisemalt nt koduteenust osutavad ka hooldajad.
M.T. Üksnes hooldekodu hooldustöötajate palga kokkuleppest räägitakse praegu läbi, sest avaliku sektori raha suunatakse sinna. Määrusesse ei tule suur ja väga suur või ulatuslik hooldusvajadus, sest see võib pidevalt muutuda, mis tingib hinnastamise muutust. Kui hoolekandeasutus peab seda vajalikuks, et on kuni 4 erievat hinnataset, siis saab kasutada olemasolevaid tõenduspõhiseid olemasolevaid hindamisinstrumente nt InterRAI. Tervishoiusüsteemiga sarnaseid hindamisinstrumente  on eesmärk kasutada. 
Määrus ei anna KOVile uut juhist, see on ulatuses, mis on seaduses volitusnormiga ministrile antud: hooldustoimingud (mida hooldekodud juba praegu teevad) ja töötajate suhtarvud, mis tuleb pika üleminekuajaga, et ülesanne oleks täidetav. Määrus ei muuda 1.juulist sisuliselt mitte midagi. Seal on raamistik teenuse osutajatele- millised on hooldustoimingud. KOVid ärgu jäägu määrust ootama. Hindamisinstrument ei tule KOVile kohustuslik.
Kommentaar: dementsetel jt on hoolduskoormus suurem. Hoolduskulu ei peaks olema aritmeetiline keskmine vaid ikka kliendi hooldusvajadusest tulev kulu. 
SKA on öelnud, et KOV võib kehtestada ühe piirmäära. Kas võime diferentseerida piirmäära ja erinevatele kliendigruppidele määrata erineva piirmäära?
M:T: Load ja keelud tulevad seadusest. KOV võib kehtestada piirmäära ja seaduses ei ole öeldud, mitu piirmäära ta kehtestada võib või kas üldse kehtestab. Kui see tagab inimese  vajadusele parema vastamise, siis võib KOV kehtestada mitu piirmäära.  See jääb KOVi otsustada.
Küsimus: kui suur on praegu HK teenuskoha  hinnas  palgakomponendi osakaal. 
M.K. Tööjõukulu on praegu umbes ja keskmiselt 60-67%. Aga seda on raske öelda, sest seni on see väga erineva mudeliga, erinevad raamatupidamisprogrammid, erinevad omandi vormid jne. Praegu ühtset mudelit ei ole.

Protokolli koostas
Mailiis Kaljula

Lisan peale koosolekut Marelle Erlenheimi esitatud täpsustava küsimuse ja Meeli Tuubeli vastuse.
From: Marelle Erlenheim <marelle.erlenheim@sauevald.ee> 
Sent: Thursday, March 2, 2023 12:43 PM
To: Meeli Tuubel <Meeli.Tuubel@sm.ee>
Cc: Mailiis Kaljula <Mailiis.Kaljula@elvl.ee>
Subject: Piirmäära kehtestamine
Tere!
Vaatasime Mailiisiga veel korra üle 1.juulist kehtima hakkava SHS teksti:
§ 221
(3) Kohaliku omavalitsuse üksus võib kehtestada käesoleva paragrahvi lõikes 2 nimetatud kulude tasumise piirmäära, mis tagab teenuse saajale teenuse kättesaadavuse, arvestades käesoleva seaduse § 22 lõike 6 alusel kehtestatud hooldusteenust vahetult osutavate töötajate arvu nõudeid.
[bookmark: para22lg6]§ 22 (6) Valdkonna eest vastutav minister võib kehtestada määrusega täpsustatud nõuded hooldusteenust vahetult osutavate töötajate arvule.
[RT I, 22.12.2022, 3 - jõust. 01.01.2023]
Sa ütlesid, et rakendusmäärusest ei tulene KOVidele mitte midagi.  Tuginevalt SHSile ma näen, et määrus on meile hädavajalik piirmäära kehtestamiseks, kuna määrusest tulenevad mh nõuded hooldusteenust vahetult osutavate töötajate arvule, mida meie peame piirmäära kehtestamisel arvesse võtma. Kui riigi määrus tuleb alles mais, siis me ei saa enda määruste muudatusi saata volikokku enne juunit, aga haldusotsused inimeste kohta tulevad teha varem. 
Siin ei saa lähtuda ka sellest, et KOV ei pea, ta võib kehtestada piirmäärad. Esiteks me näeme selleks vajadust, sest hooldekodudel ei ole hooldustöötajate palakade tõstmisel mis iganes suurusesse mitte mingit takistust ja ilma piirmäärata me peaks kinni maksma ka kõige heldemate tööandjate kulud. Teiseks vähemalt meil on selleks vajadus, kuna meil on ka täna kehtestatud piirmäär, mis tuleb viia uue õigusega kooskõlla. Seega lahendus ei ole piirmäära kinnitamisest loobumine.
SKA kodulehel olevates KKK-des on vastus: „Määruse eelnõu saadetakse EIS-i kaudu kooskõlastusringile maikuus. Reformi rakendamisega samal ajal kehtestatakse ka määrus.“  Võibolla on midagi, millest ma aru ei saa – palun, kas sa saaks selgitada, miks ei ole võimalik määrust varem kooskõlastada ja kehtestada aprillis nii, et meie jõuaks oma määruste muudatused teha mai volikokku?

Aitäh täpsustava küsimuse eest!
Lisan koopiasse ka Sotsiaalkindlustusameti KOV nõustamistalituse inimesed, kes saavad hooldereformi rakendamisega vahetumalt seotud olema. 
Määrus saab olema tulevikku vaatav ja saame kinnitada, et suhtarvud küll kehtestatakse, kuid nõude täitmine tuleb mitmeaastase üleminekuajaga. Teenuseosutajatel on selleks ettevalmistusi vaja teha, nt asutuse tegevust ümber korraldada, eelarvestada, asuda töötajate leidmisega tegelema, ka paljud hoolekandeasutused koolitavad ise või on praktikajuhendajad. Niisiis konkreetse arvu töötajate nõue ei saa jõustuda 1. juulist 2023. Oleme töötanud tempos, mis võimalik, Riigikogus võeti poliitilise diskussiooni järel sotsiaalhoolekande seaduse muudatused sellisel kujul vastu novembris 2022 ja tänaseks on määruse väljatöötamisega tegelev töörühm jõudmas aruteludega viimasesse faasi, seejärel tuleb määruse teksti viimistlemine ja eelnõu kooskõlastamine. Määrust ei saa kehtestada varem kui 1. juuli 2023, sest siis jõustub alles SHS ja ministrile antav volitusnorm. 
Praktika küljest mõeldes – isegi, kui oleks kehtestatud, kuna ja kui suur tuleb nõutav töötajate arv, siis KOVi jaoks ei anna see vastust küsimusele, kui suur tuleb hoolduskulu, sest peamine hoolduskulu komponent, palk, on piirkonniti mõneti erinev. Hoolekandeasutused hetkel arvestavad välja, palju nende teenusemaksumusest moodustab hoolduspersonali tööjõukulu ja nagu Maire Koppel viitas, siis on nad ühenduse liikmete seas võtnud ülesande need ka aprillis avalikustada. Tegelikud kulud viitavadki olukorrale, et teenuseosutajad saavad hoolduskuludeks lugeda kulud, mis on neil planeeritud kehtiva eelarve ja hinna sees hoolduspersonalile, mitte tuleviku hoolduspersonalile. SHSs säte, et piirmäär peab arvestama töötajate arvu nõudeid, tähendab, et hetkel ja järgmised üleminekuaastad tuleb KOVil piirmäära puhul arvestada SHS nõudega tagada piisav arv töötajaid, arvestades hooldust vajavate inimeste vajadusi (SHS § 22 lg 1) ja töötajate arvu nõude kehtima hakkamisel nõutud töötajate arvu. Selle säte mõte on, et KOV ei kehtestaks piirmäära, mis üldse ei arvesta hoolduspersonali tööjõukulu ja kasvavat tööjõu vajadust. Näiteks kui üle Eesti kujuneb see summana 500 euro juures, aga KOV piirmäär on 300 eurot – see seaks takistuse vajamineva tööjõu juurde värbamiseks. Ehk siis piirmäär peab arvestama teenuseosutajalt hetkel nõutavat olukorda. 
Hooldekodu hooldustöötajate arvu ja nende töötasu ei saaks asutus ka kunstlikult üles ajada. Palgaerinevused võivad olla piirkonniti, aga mitte suurusjärgus, et kuskil saab hooldustöötaja 800 eurot ja teises kohas 1800 eurot. Mõningased palgaerinevused võivad olla, sest tõmbepiirkondades on tugevam tööjõupuudus ja seetõttu suurem palgasurve. Ülemäärast hoolduspersonali arvu ja palka ei saa endale ükski hoolekandeasutus lubada hetkel ja selleks ka mitte survestada KOVi, sest leidub ka teise hoolduskulude maksumusega hooldekodusid. SHS lahenduste eesmärk on olnud inimeste tasukoormuse leevendamine hoolduspersonali panustamise kaudu, mis loob eelduse hädavajalikuks palgatõusuks ja kvaliteeditõusuks. Samal ajal KOV iseotsustusõiguse säilitamine. Hakkame seirama praktikat ja valmidus on piisava probleemsuse korral avada SHS üldhoolduse rahastamise regulatsioon muudatusteks.
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